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K m ečke delovne zadruge bodo toliko  
m očnejše, kolikor m očnejše bodo naše  
sp lošn e km etijske zadruge

Iz govora predsednika 
Sveta za kmetijstvo 
in gozdarstvo tov. Viktorja 
Avblja na III. zasedanju 
Republiškega zadružnega 
sveta

Tovariši in tovarišice, člani zadruž­
nega sveta! Dovolite mi, da najprej 
pozdravim vaše zasedanje v imenu 
Sveta za kmetijstvo in gozdarstvo in v 
imenu vlade LR Slovenije. Vaše da­
našnje zasedanje je zadnje zasedanje 
v taki obliki. Bodočih zadružnih za­
sedanj se bodo udeležili že predstav­
niki enotnega zadružnega pokreta, 
tako predstavniki kmečkih delovnih 
zadrug kakor predstavniki splošnih 
kmetijskih zadrug. Jasno je zato, da 
sedanji zadružni svet razpravlja o 
svojem delu in da mora biti predmet 
tega razpravljanja predvsem stanje v 
kmečkih delovnih zadrugah. Zadružni 
svet ne more največ svojega časa po­
svetiti n. pr. vprašanju splošnih kme­
tijskih zadrug. Zato je tudi tov. Ingo­
lič podrobno navedel rezultate in sla­
bosti le iz dela kmečkih delovnih za­
drug v preteklosti in dal le nekaj su­
gestij za bodoče delo.

Kljub temu da ta svet ne more pretež­
no razpravljati o splošnem kmetijskem 
zadružništvu, bi se lahko nekoliko več 
razpravljalo ravno o problemih, ki se 
bodo pojavljali v zvezi z združitvijo v 
enotni zadružni pokret, tako delovne­
ga zadružništva, kakor splošnih kme­
tijskih zadrug. Vi ste v razpravi ome­
nili to vprašanje. Mislim pa, da bi 
bilo dobro, če bi se malo dalj zadržali 
na teh vprašanjih in da razprava še 
za menoj obravnava ta vprašanja, da 
vidimo, ali sklep o združitvi obeh za­
družnih forumov res prihaja od nas 
samih, ali čutimo to združitev kot ne­
ko formalnost. Mislim, da nam bo 
prav razprava o teh problemih poma­
gala razumeti, da je združitev nujna 
in da je pravilno, da se vsi zadružni­
ki vključimo v močan, enoten zadruž­
ni pokret.

Kakšna je bila naša kmečka delovna 
zadruga v preteklosti? Priznati je tre­
ba, saj s tem ne škodujemo razvoju 
kmečkih delovnih zadrug, temveč jim 
obratno —  koristimo za njihov bodoči 
razvoj, koristimo ceiotnemu zadružne­
mu pokretu, če jasno ugotovimo, da 
so bile kmečke delovne zadruge, ka­
kršne smo imeli v letih do lanskega 
leta, vse preveč kopija sovjetskih kol­
hozov. Imele so toliko slabosti, da s" 
pomenile vse prej kakor sprostitev 
iniciative za dviganje našega kmetij­
stva. Zaradi tega je nujno, da gremo 
k reorganizaciji kmečkih delovnih za­
drug. Zato je treba opraviti vse tiste 
naloge, ki jih omenja navodilo CK 
KPJ za reorganizacijo kmetijskega de­
lovnega zadružništva. Stara kmečka 
delovna zadruga je brez dvoma lahko 
bila zatočišče tudi nekaterih elemen­
tov, ki jim ni bilo za to, da se čim 
več producira, da se ustvarijo načela, 
ki so bila mišljena s kmetijskim ob­
delovalnim zadružništvom. Način na­
grajevanja Je bil tak, da Je tudi za­
družnik, ki je nekaj manj delal, za­
služil približno toliko kakor tisti, ki 
Je več delal. Sistem nagrajevanja je 
bi! tak, da ni spodbujal pridnega za­
družnika, ki je bil pripravljen dati 
vse, da bi zadruga uspevala, ampak 
Je približno enako močno spodbujal 
vsakega zadružnika. Nič ne bo na ško­
do razvoju kmetijskega delovnega za­
družništva, če priznamo, da vse za­
druge niso bile formirane popolnoma 
na prostovoljni način. Nič ne bo na 
škodo delovnega zadružništva v bodo 
če, če ugotovimo, da smo za vse pre­
dele Slovenije uporabljali ista kopita, 
Isto n. pr. v sežanskem in tolminskem 
okraju, kakor na Dravskem polju in v 
Prekmurju. Po istem kopitu smo kro­
jili oblike zadrug v ravninskih prede­
lih, kjer Je dejansko lahko obdelo­
valna zemlja osnovni objekt zadruž­
nega gospodarstva, kakor v tistih pre­
detih, kjer zemlja sama nikdar ne bo 
osnovni objekt zadružnega skupnega 
gospodarjenja.

Mi se sedaj lotevamo reorganizacije 
kmečkih delovnih zadrug s tem, da 
uvajamo gospodarski račun, da preha­
jamo, kakor pravi navodilo CK  KPJ, 
k uvedbi denarnega poslovanja, k 
rentabilnosti, k novemu načinu nagra­
jevanja po dejansko vloženem delu, 
na postavitev upravnikov itd. S tem, 
ko uvajamo gospodarski račun, ki po­
stavlja in zahteva odstranitev bistvene 
slabosti in pomanjkljivosti iz naših 
zadrug, bistveno odstopamo od načel. 
po katerih smo v začetku organizirali 
zadruge. Tudi uredba gospodarskega 
računa brez dvoma še ni vse, kar je 
treba spremeniti v praksi kmečkih 
delovnih zadrug, v njihovih notranjih 
odnosih. Za zadruge I. in II. tipa je 
n. pr. določeno, da dobi kmet v za­
meno za vloženo zemljo neko najem­
nino. Vprašanje pa Je, če se kje to 
dogaja in če se kje dosledno izvaja ta 
odločba. Mfslim, da malokje in še 
tam, kjer se to že izvaja, se hoče dati 
vsem zadružnikom enako. Toda, kdor 
Je dal več zemlje in boljšo zemljo, 
naj dobi več. Ce bomo poleg uvedbe 
gospodarskega računa z vso dosled­
nostjo spoštovali tudi to načelo, da 
bo kmet za vloženo zemljo v nižjem 
tipu zadrug dobil sorazmerno toliko, 
kolikor Je vložil, bomo marsikje v za­
drugah izboljšali notranji položaj. 
Sploh pa mislim, da je treba pogle­
dati, kakšen je položaj v zadrugah in 
poiskati vzroke za nezadovoljstvo, 
kjer o o  pojavi nezadovoljstvo; vzro­
ke, ki zavirajo polet, iniciativo za 
te nadaljnji dvig delovnih zadrug sa­

mih. Poiskat] in odpraviti Je treba te 
vzroke. Ne se držati vzorca, ki smo 
ga hoteli iz Sovjetske zveze prenesti 
na naša tla, kajti ta vzorec na noben 
način in nikoli ne more pri nas uspe­
ti. M i pa seveda od takih zadrug, iz 
katerih bomo odpravili slabosti, ne 
odstopamo. To je jasno povedano v 
navodilu CK KPJ. Samo treba Je na­
praviti vse, da te zadruge postanejo 
take.

Iz poročila ste slišali, da bodo do 
spomladanske setve v 60 •/• zadrug 
ustvarjeni pogoji za uvedbo gospodar­
skega računa. Potrebno bo spremljati 
uvajanje gospodarskega računa in bo­
riti se, da bodo zadruge po gospodar­
skem računu tudi dejansko poslovale. 
Življenje bo pozneje brez dvoma po­
kazalo tudi nekatere slabosti pri uva­
janju samega gospodarskega računa in 
šele te izkušnje nam bodo izoblikova­
le za vsako zadrugo primeren gospo­
darski račun.

V navodilu CK  KPJ, ki ga večkrat 
navajamo in ki ga prevečkrat pozab­
ljamo, Je zelo jasno rečeno, kje Je 
mesto in kakšno vlogo imajo v bodo­
čem razvoju socializma na vasi kmeč­
ke delovne zadruge in kakšna Je vlo­
ga splošnih kmetijskih zadrug v na­
daljnjem utrjevanju socialističnih od­
nosov na vasi. Kar se tiče obstoječih 
delovnih zadrug je rečeno, da je treba 
izvršiti najprej reorganizacijo teh za­
drug in posebej reorganizacijo pasiv.

Protest Slovencev Edenu in Achesonu

Enoten nastop vseh Slovencev v Trstu
Trst, 3 apr. Osvobodilna fronta za 

Svobodno tržaško ozem lje. Slovenska 
demokratska zveza, Skupina neodvisnih 
Slovencev v  Trstu in Slovenska krščam- 
sko-socialna zveza so poslale ameri­
škemu državnemu tajniku za zunanje 
zadeve Deanu Achesonu in angleškemu 
zunanjemu ministru Anthony Edenu 
naslednje pismo:

Podpisane politične organizacije ob­
račajo v imenu Slovencev britsko- 
ameriške cone STO pozornost Vaše 
vlade na usodne posledice, ki bi jih 
izzvala na tem področju in v med­
narodnih odnosih pritegnitev Italije v 
kateri koli obliki k soupravi tega 
ozemlja. Taka pritegnitev bi pomenila 
očitno kršitev mirovne pogodbe, s ka­
tero se je Italija odpovedala vsem 
pravicam do STO.

Italija je za časa svojega petindvaj­
setletnega vladanja nad temi kraji uni­
čila vse slovenske kulturne in gospo­
darske ustanove. Ukinila je brez izje. 
me vse slovenske šole in tako oropala 
nad 80.000 slovenskih otrok pouka v 
materinščini, prepovedala je uporabo 
slovenskega jezika celo v cerkvi, nasil­
no je likvidirala nad 600 gospodarskih 
in kreditnih zadrug, onemogočila po­
slovanje vsem slovenskim bančnim za-

italije močnejšo gospodarsko postojan- 
ko kot italijanski kapital. S tem in s 
požigom slovenskih kulturnih domov jt 
[talija povzročila tržaškim Slovencem 
škodo, ki znaša v današnji vrednosti 
nad 30 milijard lir, ki še ni bila porav­
nana.

Pod italijanskim gospodarstvom sc 
je moralo izseliti zaradi nasilja nad
100.000 Slovencev, na tisoče jih je bile 
zaprtih in konfiniranih, desetine Slo­
vencev je bilo na insceniranih procesih 
na smrt obsojenih.

Pro-ti takemu nečloveškemu nasilju 
se je dvignil v zadnji vojni ves slo. 
venski narod pod Italijo in je dal iz 
svoje srede v borbo ob strani zavezni­
kov proti Italiji 72.000 borcev, od ka­
terih je padlo na bojnem polju 42.800.

Spričo te bridke preizkušnje in take 
težkih žrtev ima slovenski narod pra­
vico, da se z vsemi svojimi silami upre 
proti povrnitvi italijanske uprave v te 
kraje v kakršni koli obliki, že seda. 
izvršuje italijanska vlada preko- sva 
jih eksponentov na ključnih položajih 
odločilen vpliv na javno upravo tega 
področja. Vsaka legalizacija tega vpli­
va ali pa celo njegovo povečanje bi 
pomenilo grobo kršitev pravic in inte­
resov tržaškega prebivalstva zlasti pr

(Nadaljevanje na 2. strani) | vodom, ki so predstavljali ob prihodu1 Slovencev; kaiti tudi današnja Italije

Ž e  s e d m i  d a n  L j u b l j a n a  
p r o t e s t i r a

Tisoči in tisoči L jubljančanov de­
m onstrirajo še naprej. Glasni ogorče­
ni vzkliki proti oživljenju  italijanske­
ga im perialističnega pohlepa ter za­
radi današnjega barantanja z našo zem­
ljo še niso zamrli. Nasprotno, vsak 
dan so še glasnejši, bolj odločni. B or­
bene junaške partizanske pesmi so tu­
di danes že v  zgodnjih popoldanskih 
urah glasno donele po ljubljanskih 
ulicah. H

Skupina inozemskih študentov, ki so 
prišli na mednarodni študentski festi­
val, je  začudena spraševala ljudi: »Za­
kaj je  vse mesto v  zastavah in ljudje 
p o  ulicah? Kakšen praznik slavite?« 
Glasni vzkliki: »Za naše brate v  Trstu 
se borim o —  Trsta ne damo fašistom 
nikdar!« so poučili mlade študente iz 
inozemstva. Razumeli so verjetno sa­
mo besedo Trst, toda če so videli de­
set tisoče razjarjenih demonstrantov, 
ki so odločno zahtevali z glasnimi 
vzkliki in protesti svoje pravice, so 
lahko spoznali dovolj.

2 e  sedem dni demonstriranje). Ves 
svet je  lahko slišal, kakšno je  naše 
stališče in kakšne so naše zahteve. T i­
sti, ki stegujejo krem plje po naši 
zem lji, pa naj dobro prem islijo, kaj so

Tudi kočevski 
prebivalci so 
ogorčeno protestirali

Okrog 3000 kočevskih prebivalcev 
je  v sredo zvečer dem onstriralo proti 
gonji italijanskih iredentističnih in 
šovinističnih elem entov. K ljub snež­
nemu metežu so m nožice napolnile 
glavni trg, se strnile v  povorko in 
odločno manifestirale za naše pravi­
ce.

V  četrtek zvečer so bile ponovne 
dem onstracije proti fašističnim iz­
bruhom onemoglih prem agancev, ki 
so med osvobodilno vojno, zlasti na 
Kočevskem , občutili krepko parti 
zansko pest in m oč enotnega, svobo 
doljubnega slovenskega ljudstva. D e­
monstranti so v  povorki nosili napi 
sana gesla, vsi skupaj pa so dali du­
ška svojem u ogorčenju nad nesram 
nimi zahtevami reakcionarne itall 
janske klike. -ap.

jim  pokazali naši nabodi na m ogočnih 
manifestacijah, ter naj dobro preuda­
rijo  besede maršala Tita, ki je  jasno 
povedal: »Svoje hočem o —  tujega no­
čem o!« Tisoči in tisoči demonstrantov 
so pritrjevali govorniku, ki je  dejal, 
da bom o še nadaljevali z demonstraci­
jam i, da bodo naš ostri odgovor na 
njihove nesramne zahteve slišali vsi 
krvoloki fašisti in n jihovi pajdaši v 
Italiji.

S Kongresnega trga so se v ile  veli­
kanske množice po ljubljanskih ulicah. 
Vsa Ljubljana je  bila zbrana. Kavarne 
so ostale prazne, vse je  manifestiralo 
svojo enotno voljo , da nikdar ne bomo 
več dovolili fašistom, da bi m orili po 
katerem koli koščku naše zem lje.

Mimo gostih in nepreglednih kolon 
demonstrantov so vozili avtomobilisti 
in m otociklisti z velikim i proletarski­
mi, državnimi in slovenskim i zastava­
mi ter s transparenti z napisi: »Smrt 
fašistom! Proč roke od naše zem lje! 
Dol z im perialisti! Hočem o m ir!«

Med demonstranti je  bila najglas­
nejša močna skupina visokošolcev 
Akademskega kolegija, ki je  z mega­
foni in oglušujočim  žvižganjem daja­
la duška svojem u ogorčenju. Vsi ti 
deset tisoči demonstrantov, ki se jim  
je  pridružilo ostalo meščanstvo na uli­
cah, so kasneje preplavili vse večje 
ljubljanske ceste in trge. V času ko 
to poročam o, se ogorčene demonstra­
c ije  nadalju jejo skoraj po vsem m e­
stu.

Demonstranti navdušeno vzklika­
jo  in skandirajo: »Naša enotnost je  
čvrsta — fašistom ne damo Trsta!«

v svojih mejah, žal, nadaljuje s siste- 
nam zatiranja slovenskega naroda. Ta­
ka raztegnitev vpliva Italije preko 
njenih vzhodnih meja, določenih v mi- 
ovni pogodbi, bi pa poleg tega pome­

nila vzpodbujanje italijanskih ekspan- 
zionističnih sil k novim podvigom in s 
ten ogrožanje miru na tej tako važni 
'očki srednje Evrope.

Zaradi tega vsi Slovenci tega področ­
ja dvigajo glas proti vsaki koncesiji

Italiji glede njene soudeležbe pri upra­
vi področja STO.
Za  S loven sk o  d em ok ra tsk o  zvezo  za S vo­
b od n o  tržaško oze m lje : p re d se d n ik : d r . 

Josip  A gn eletto .
Z a  S lov en sk o  k rščansk o socia ln o  zvezo  
v T rstu : P red sed n ik : inž. M ilan  S osič.
Za O svob od iln o  fron to  s loven sk ega  na­
roda  za T ržaško o z e m lje : P od p red sed ­

n ik : d r . Jože D ekleva.
Za  S kupino neod v isn ih  S lov en cev  ▼ 

T rstu : P red sed n ik : d r . Frane T o n č ič .

OB LONDONSKI TRŽAŠKI KONFERENCI

Povečanje oblasti rimskih 
agentov v Trstu
bi pom enilo napad na dem okracijo, 
predvsem  pa na slovensko prebivalstvo

Trst, 3. apr. »Prim orski dnevnik« 
poudarja v uvodnem članku, kjer pi­
še o današnji londonski konferenci, 
da na tej konferenci ne more biti go­
vora o kakršnem koli »tesnejšem so­
delovanju« krajevnih oblasti, ki so v 
Trstu že itak v  rokah iredentističnih 
rimskih agentov. Ti agenti so ponovno 
izjavili, da so dolžni poslušati bolj 
svoje rimske gospodarje kakor pa vo­
jaško upravo, s čim er so dokazali, da 
kršijo tudi prisego, ki so jo  prisegli 
ob prevzemu svojih  oblastvenih funk­
cij. »In če je  potrebno proučiti uprav­
ni položaj v  coni A «, nadaljuje čla­
nek »in v  zvezi s tem sprejeti sklepe, 
potem je potrebno predvsem:

1. Ukiniti fašistične zakone, na osno­
vi katerih krajevne oblasti še vedno 
zatirajo demokratično prebivalstvo, 
Trsta, predvsem Slovence;

2. reorganizirati conski svet, ki Je 
imenovan od zgoraj in V katerem ni 
nobenega predstavnika Slovencev ni­
ti predstavnika protiiredentističnih 
skupin, temveč le predstavniki ireden­
tistov;

3. uredi naj se državljanstvo STO;
4. v vsem javnem, političnem, uprav­

nem, šolskem in kulturnem življenju 
Je treba uvesti popolno narodno ena­
kopravnost z uvedbo slovenščine kot 
enakopravnega jezika;

5. revidirati marčne sporazume iz 
leta 1948 med italijansko vlado in an- 
glo-ameriško vojaško upravo, ki krši­
jo mirovno pogodbo in odvzemajo go­
spodarsko neodvisnost coni A ter Jo 
podrejajo Rimu.ti

Mi k ra ja , k je r  se  n e bi k a k o r  ed en  dvignili

p r o t i  m e š e t a r  j  e t n

z  n a š o  z e m l j o
Naše ljudstvo je  enotno kakor zgo­

dovinskega dne 27. m arca 1941. N) 
mesta, ne vasi, k jer ne bi prebivalci 
izrazili svojega srda proti ponovnemu 
oživljanju italijanskega fašizma, proti 
početju italijanske klerofašistične vla ­
de in vsem, ki m irno gledajo in ce ­
lo podpirajo stegovanje fašističnih 
krem pljev po naši zem lji. V uredni­
štvo prihajajo neprestano p ov a  spo­
ročila o veličastnih dem onstracijah 
po Sloveniji.

Iz Sežane nam pišejo: K ljub dežju 
je v  torek nad 3000 prebivalcev Se­
žane na glavnem trgu spontano pro­
testiralo proti fašističnim izzivačem  v 
Trstu in Italiji in n jihovim  iredenti 
stičnim kolovodjem . Po Sežani se je 
razvila velika povorka in med pre­
pevanjem  partizanskih pesmi so se 
neprestano ponavljali vzkliki in za­
hteve: »Proč roke od Trsta! Dol z ita­
lijansko reakcijo!« V kinodvorani je 
manifestantom govoril tov. Zdravko 
Stoka, ki je  dejal: »Naše prim orsko 
ljudstvo je  v  času 20-letnega suženj­
stva spoznalo do kraja nakane itali­
janskih fašistov in im perialistov in 
smo zato danes pripravljeni žrtvovati 
vse, da prepecim o ponovno zasužnje- 
vanje naših bratov na naši zem lji.«

Ogorčena protestna 
zborovanja na T olm in sk em

V torek Je b ä o  v  Tolm ina veliko 
protestno zborovanje. Zaradi močnega 
dežja in snega so se demonstranti zbra. 
lj v  dvorani: demonstracij se je udele­
žilo okrog 1200 ljudi. Zbrana množica 
je z vzklikanjem  ves čas prekinjala 
govornika in zatrjevala, naj si itali­
janski fašisti nikar ponovno ne drznejo 
stegniti rok p o  naši zemlji. Sprejeli so 
resolucijo maršalu Titu in sekretarju 
Organizacije Združenih narodov Trygve 
Lieju nato pa v  povorki odšli na Titov 
trg. Skupaj s pripadniki Jugoslovanske 
ljudske Armade so še dolgo manifesti­
rali svojo ljubezen do socialistične do­
movine.

Lom ov in Tribuče, vsi, od delavcev in 
nameščencev, starih borcev do žena in 
pionirjev. Izražali so odločne proteste 
proti zločinskim naklepom  tržaških šo­
vinistov im iredentistov, ki pod varnim 
plaščem italijanskih imperialističnih 
uradnih krogov zahtevajo izvedbo pri­
stranske deklaracije in segajo po tr­
žaškem ozem lju, Istri in Dalmaciji. Vsi 
demonstranti so bili ogorčeni zaradi 
te nove gonje, saj se še bridko spomi­
njajo 25 let fašističnega suženjstva. Po­
slali so protestni resoluciji tovarišu 
Kardelju in vladi FLRJ, v  katerih za­
htevajo naj naša vlada vztraja na tem, 
da se reši tržaško vprašanje sporaizum- 
no z nami.

V  Idriji so imeli protestna zborova­
nja kar tri dni zaporedoma. N ajvečje 
je b ilo  zadnje, ki se ga je  udeležilo 
«krog 3000 ljudi. Ob zaključku so de­
monstranti sprejeli resolucije nošemu 
zunanjemu ministru Edvardu Karde- 
1 ju Yn tovarišu Titu.

Predvčerajšnjim  je b ilo  prav tako 
zborovanje na Mostu ob Soči (prej Lu­
cija ob  S oči). Ze takoj popoldne so 
izobesili zastave, nato pa so začeli pri­
hajati ljudje od blizu in daleč in se 
zgrnili na Cankarjev trg. Prišli so iz 
Baške im Idrijske doišto, Plaaote, obeh, rakajo go mariborskih ulicah aepre-

S tega m ogočnega protestnega zbo 
rovanja primorskega ljudstva so po 
slali prebivalci Sežane protestno br 
zojavko našemu zunanjemu ministru 
tov. Edvardu Kardelju, v kateri pi 
sejo med drugim:

»V celoti lahko računate na enot 
nost, odločnost in patriotizem prebi 
valstva našega mesta, ki je  priprav 
ljeno žrtvovati vse za našo čast in 
neodvisnost. Fašističnim razgrajačem 
je treba polomiti zobe in razbiti če­
ljusti, da jih bo za vselej minila im 
perialistična bolezen. Ostro protestira­
mo tudi proti popustljivosti angleške 
in ameriške vlade nasproti oživljene­
mu italijanskemu fašizmu, ki Je bil 
vedno izdajalski tudi do zaveznikov. 
Zahtevamo, da se Jugoslavija prva 
pokliče na razgovore, kjer rešujejo 
vprašanje Trsta, ki naj pripade Ju­
goslaviji.«

Veličastna protestna zborovanja so 
bila prav tako v  Kozini, Komnu, D i­
vači ter v  drugih prim orskih mestih 
in vaseh.

Istega dne so tudi prebivalci Slo­
venj Gradca dali duška svo ji ogorče­
nosti nad šovinističnim i izzivanji v  
Italiji. Nad 1500 prebivalcev Slovenj 
Gradca se je  v  povork i z zastavami, 
godbo in transparenti zbralo pred 
mestnim ljudskim  odborom , k jer je  
tov. Ivan Janžekovič med nepreneh- 
nimi vzkliki: Življenje damo, Trsta 
ne damo!, razložil m nožici umazano 
fašistično hajko po Italiji, oživljanje 
fašizma ter zarotniško delo komin- 
form istov s Sovjetsko zvezo na čelu.

Tudi Slovenj Gradčani so poslali 
brzojavko zunanjemu ministru tov. 
Edvardu Kardelju, v  kateri protesti­
rajo proti sklepom, da bi se tržaško 
vprašanje rešilo enostavno s priklju­
čitvijo Trsta k Italiji. »Rimski klero- 
fašisti naj vedo,« pišejo v  brzojavki, 
»da smo pripravljeni braniti našo 
zem ljo, če treba tudi s krvjo. Zahod­
ne velesile pa naj se zavedajo, da ju­
goslovanski narodi ne bodo priznali 
nobene rešitve tržaškega vprašanja, 
ki bi jo sprejeli brez sodelovanja Ju-

Demonstracije v Mariboru naraščajo
Tudi v  M ariboru se z vsakim dnem 

in vsako uro stopnjuje ogorčenje nad 
italijanskim klerofašističnim pohlepom. 
Od poznih popoldanskih ur nepresta­
no naraščajo dem onstracije. 2 e  popol­
dne so se začele zbirati na posamez­
nih trgih in ulicah večje  skupine mla­
dine. V  trenutku, ko to poročam o, ko-

gledne povorke ljudi z zastavami, 
transparenti in baklami. Vse mesto 
preplavljalo vzkliki ogorčenja in zgra­
žanja nad nizkotno krivičnostjo itali­
janskih šovinistov. Iz vzklikanja in 
krikov dvajset tisočev se čuti ljube­
zen do zem lje in ljudi, ki še onkraj 
krivične meje bije jo  težak boj za ob­
stoj is  svobodo.

goslavije, naj vedo, da je maršal Tito 
govoril v imenu 16 milijonov Jugo 
Slovanov in jim svetujemo, naj s to 
motnostjo jugoslovanskih narodov tu 
ii računajo.«

Minule dni so se tudi Ribničani in 
prebivalci okoliških vasi zbrali na 
veliko protestno zborovanje. Na rib­
niških ulicah se še nikoli ni zbralo 
toliko ljudi. Zbrali so se zato, ker tu­
j i  n jim  ni vseeno, kaj hočejo fašisti 
in zahodne velesile napraviti s Tr­
stom brez sodelovanja naše države, 
id je  bila med vojno dragocen zavez­
nik, medtem ko italijanski fašisti za 
svoje argumente nimajo drugega ka­
kor slike zločinov, ki so jih storili 
našim ljudem, pa tudi ostalim zavez­
nikom. V resoluciji, ki so jo  prebi­
valci R ibnice in okoliških vasi p o ­
slali tov. Kardelju, pišejo med dru­
gim tudi tole: »Nikakor nočemo biti 
drobiž za plačevanje tujih računov!«

V članku je  dalje poudarjeno, da j'e 
treba v  zvezi s temi ukrepi sprejeti 
tudi finančno-gospodarske ukrepe, ki 
bodo Trst osvobodili današnje gospo­
darske podrejenosti Italiji, treba je  
dati Trstu samostojnost v  zunanji tr­
govini, Italija pa mu mora vrniti imet­
je  vseh državnih in poldržavnih pod­
jetij, ki na osnovi m irovne pogodbe 
pripadajo Trstu. Vsak ukrep, ki bi še 
povečal oblast rimskih agentov v  Tr­
stu, pa bi pomenil grobo kršitev mi­
rovne pogodbe in napad na demokra­
tično, predvsem pa slovensko prebi­
valstvo v Trstu.

Na drugi strani poroča »Primorski 
dnevnik«, da je  tržaško prebivalstvo 
z največjim  zadovoljstvom  in navdu­
šenjem sprejelo govor maršala Tita, 
ki je  odločno nastopil v  obrambo svo­
bode in interesov jugoslovanskih na­
rodov in svobode in interesov prebi­
valstva Tržaškega ozemlja.

Delavci v  tržaški livarni ILVA so 
na svojem  zborovanju sprejeli resolu­
cijo , v  kateri protestirajo proti grož­
nji novega fašizma in proti londonski 
konferenci, ki naj bi dala Italiji v  co­
ni A še večje koncesije. »Delavci ILVA, 
ki so bolj. kakor vsi drugi občutili 
socialno in narodnostno zatiranje, te­
mu odločno nasprotujejo in zahtevajo 
ustanovitev STO« je  dalje rečeno v 
resoluciji. »Italija nima nobene pra­
vice do Trsta, nima pravice ogrožati 
njegove neodvisnosti, ker je  vedno le 
škodovala Trstu in njegovim  intere­
som.« V  isti resoluciji pozivajo vse 
delavce, naj se združijo in preprečijo, 
da bi fašizem na tem ozem lju ponov­
no dvignil glavo.

Tudi pristaniški delavci so te dni 
zborovali. V resoluciji, ki so jo  spre­
jeli, med drugim pravijo: »Ne smemo 
m irovati, branimo svoje delo in svoj 
kruh. Odgovorni krogi pri ZVU naj 
vedo. da so tržaški pristaniški delav­
ci trpeli lakoto in bedo: za časa itali­
janskega gospostva so jim  grozili in 
jih žalili. V  luko naj nikoli več ne pri­
dejo fašistični agenti. Italija naj osta­
ne tam, k jer je  in mi ostanemo v svo­
jem  domu. «

Začetek londonske konference
London, 3. apr- Danes dopoldne se 

je začela v ministrstvu za zunanje za­
deve konferenca med zastopniki Ve­
like Britanije, ZDA jn Italije o vpra­
šanju udeležbe Italije pri upravi cone 
»A« Tržaškega ozemlja.

Po današnjem sestanku, ki Je trajal 
nekaj nad dve uri, je britansko mini­
strstvo za zunanje zadeve objavilo 
sporočilo, v katerem je rečeno, da so 
zastopniki vlad Velike Britanije, ZDA  
in Italije »začeli izmenjavati mnenja 
o navezavi tesnejšega sodelovanja v 
coni »A«. Ugotovljeno je, pravi spo­
ročilo, da sprejeti sklepi ne bodo v ni­
čemer prejudicirali končne rešitve o 
bodočnosti ozemlja kot celote«.

Prihodnji sestanek bo jutri dopol­
dne.

Naša vojska, ki je z velikimi žrtvami in izgubami osvobodila 
Trst ter pregnala nemške okupatorje in fašiste iz vse Julijske 
Krajine, se je morala junija 1945 umakniti iz Trsta. - Naši 
partizanski vojaki so le s težkim srcem zapuščali mesto, toda 
zavedali so se, da je to žrtev, ki jo prispevajo naši narodi za 
ohranitev miru. Prav zato, ker nam je ohranitev miru tako 
pri srcu, pa danes nismo pripravljeni popustiti italijanskim 
zahtevam glede Tržaškega ozemlja, ker bi taka imperialistična 
rešitev tega vprašanja predstavljala novo žarišče za razne im­
perialistične pohode in v največji meri ogrožala mii v tem delu 
Evrope. (Na sliki: Naši tanki, ki so i. maja 1945 prodrli v Trst)
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Rimska vlada ustvarja s tržaškim 
vprašanjem novo, tipično fašistično
ozračje

'  Pariz, 3. apr. Zadnji dogodki okrog 
ITrsta so imeli velik odm ev v  vsem 
francoskem  tisku. V  glavnem so se 
francoski listi om ejevali bolj na in­
form ativna poročila, vendar pa so se 
tudi tam pojavili zanimivi komen­
tarji. Tako je  »Aurore« pred dnevi 
zapisal, da imajo samo Italijani znano 
tristransko deklaracijo glede Trsta še 
za veljavno. Politični tednik »Les 
Echo«s smeši italijanski iredentizem 
in naglasa, da je  Trst v  svoji osnovi 
m nogo bolj slovanski k o t italijanski.

»Claude Lefort« piše: »Za resničnega 
demokrata je  nujno, da naredi analizo 
fašizma in njegove logike. Demokrati 
so vse do danes preveč površno gle­
dali na italijanski fašizem, prenaglo 
so ga uvrstili med znane kategorije 
in prav zaradi tega so delali napačne 
zaključke. Po končani vojn i so de­
mokrati rekli: »Fašizem j padel. V 
kratkem bom o lahko vzpostavili red.« 
Sedaj pa se moramo mi, demokrati, 
ozreti na dejansko stanje: fašizem Je 
še živ, toda pod drugimi etiketami, 
med katerimi se ne sme pozabiti Ka­
toliške akcije in tudi italijanskega 
kominformizma, katerega osnova Je 
sestavljena iz več kot 7 8 */. bivših fa­
šističnih funkcionarjev. Zadnji dogod­
ki v  Trstu so v  obilni meri to doka­
zali, bolj kot napadi na socialnodemo­
kratskega poslanca Calosso in govori 
ljudi, kakršen je  na primer De Mar- 
sanich. Fašizem Je še vedno živ in 
žilav v Italiji in rimska vlada, čeprav 
izjavlja, da je  pripravljena boriti se 
proti njemu, ustvarja zlasti z vpra­
šanjem Trsta novo, tipično ozračje.«

Kar se tiče italijanske soudeležbe 
pri upravljanju cone A, so Francozi, 
Angleži in Američani zelo skeptični. 
V  francoskih političnih krogih izjav­
lja jo . da bi italijanska udeležba pri 
upravljanju cone A  pomenila trajno 
ločitev med obema conama. Tak ukrep 
b i imel nepopravljive posledice: k. 
Prej ali poznej bi se umaknile an­
gloam eričke čete iz cone A. 2. Praktič­
no bj bila kršena mirovna pogodba z 
Italijo. 3. Sovjetska zveza bi dobila 
novo propagandno in diplomatsko 
orožje, s katerim bi lahko zavlačevala 
sklepanje drugih mirovnih pogodb.

Ameriški krogi pa dodajajo, da bi 
t  takim ukrepom ustvarili novo žari­
šče šovinizma in da bi incidentov ne 
m ogli niti več preštevati.

Angleži so bolj ironični in prav ijo : 
»K ako naj se prepusti Italija k uprav­
ljanju cone A ? Ali ni že soudeležena? 
A li ni v Trstu italijanski župan, ita­
lijanski občinski odbor in italijanski 
prefekt? K aj hočejo Italijani še več? 
Da bi prav vse pustili n jim ? Toda to 
ne pomeni pripustiti Italije k uprav­
ljanju cone A, to pomeni dati vse Ita­
lijanom . uničiti mirovno pogodbo, 
umakniti naše čete in našo upravo, 
ameriško upravo in ameriške čete iz 
Trsta. In to hočejo Italijani! Toda na 
osnovi kakšnih zaslug žele tako na­
klonjenost?« Londonski »Times« je  v  
eni svojih zadnjih številk objavil mne­
nje bivšega laburističnega zunanjega

Volitve v Trstu 
bodo 25. maja

Trst, 3. apr. Urad za obveščanje jav­
nosti pri angloameriški vojaški upravi 
je  izdal sporočilo, da bodo na anglo- 
ameriškem področju Tržaškega ozem­
lja  upravne volitve 25. maja.

Kakor je  znano, so ta datum zahte­
vali iredentisti zato, da bi bile volitve 
istočasno kakor v  Italiji, kar naj bi 
b il po njihovem  zatrjevanju dokaz, 
da cona A Tržaškega ozem lja ni nič 
drugega kot ena izmed italijanskih po­
krajin. Angloameriška vojaška upra­
va ni ugodila samo tej n jihovi zahtevi, 
ampak je  razpisala volitve tudi po 
italijanskem zakonu o vezanih listah 
in s tem ukinila dosedanji proporcio­
nalni volilni sistem. Tako proti isto­
časnosti volitev, kakor tudi proti ita­
lijanskemu volilnemu zakonu so pro­
testirale že vse demokratične politič­
ne skupine na Tržaškem ozem lju.

Ameriško-grški odgovor
Atene, 3. apr. Danes je bila podpi­

sana konvencija med ZDA in G rčijo, 
p o  kateri ima ameriška vlada pravico, 
da postane za prim er potrebe lastnik 
ameriškega zasebnega kapitala, vlože­
nega v  grško gospodarstvo. S tem spo­
razumom —  podobne so ZD A  sklenile 
tudi z drugimi državami —  se hoče 
ameriški! zasebni kapital zavarovati 
pred morebitnim nacionaliziranjem.

Grški kralj je pomilostil enega iz­
med najbolj znanih kolaboracionistov 
med nemško okupacijo, bivšega mini­
stra Kironikosa, ki je b il oteo jen  na 
smrt. Kironikosu je  med vojno poma­
gal Nemcem, da so gospodarsko izro­
pali G rčijo.

Zadnje vesti
•  Trst, 3. aprila (Tanjug). Zastopniki 

goriškega odbora za zbiranje pomo­
či slovenskemu prebivalstvu so iz­
ročili šefu jugoslovanske gospodar­
ske delegacije v  Trstn Joži Zem lja­
ku 200.00« lir ki so jih  zbrali v 
G orici za pom oč prebivalstva Slo­
venije.

•  Tunis, 3. aprila (Reuter). Ob aten­
tatu na namestnika predsednika 
občine Soussr je  tuniška policija  v 
v  arabskem delu mesta prijela 300 
oseb. Dvajset jih  bodo pridržali v  
zaporu, ker so osum ljeni, da so 
sodelovali pri terorističnih akcijah.

V  zvezi z zadnjimi dogodki v 
Tunisu sodijo v  tukajšnjih krogih, 
da bo imel novi predsednik vlade 
težave s sestavo kabineta ker posa­
mezni bodoči člani vlade ne žele 
med seboj sodelovati. Za 7 m ini­
strskih resorov, ki jih  mora izpol­
niti, je  predsednik vlade Bakuš 
dobil privoljen je samo dveh kan­
didatov.

Fašizem  j e  še  šiv, toda  pod novim i etiketam i
— Na osnovi kakšnih za Klug zahtevajo  
Italijani n ove konce si j e  v  T rstu f  —
Z,ave«niki se  n e bi sm eli ozirati na vlado, ki 
pusti svobodno pot fašizm u  — S vetovn i tisk 
o m aršalovem  govoru  v  skupščini

ministra in napisal: »Zakaj bi morala 
angleška vlada narediti nekaj v  na­
sprotju z interesi 50 m ilijonov Angle­
žev samo zato, da bi se pokazala al­
truistično do 45 m ilijonov Italijanov? 
Morda zato, ker si je  45 m ilijonov Ita­
lijanov štelo v  čast, da so bombardi­
rali London? Morda zato, ker Italija­
ni klepečejo, da smo m i najbolj ego­
ističen narod na svetu? Na mednarod­
nem področju  štejemo mi Jugoslavijo 
za desetkrat bo lj gotovo in iskreno 
zaveznico kakor Italijo.«

Neki francoski popoldanski list pa 
je napisal, da bi zavezniki lahko za­
upali kaki resnično antifašistični ita­
lijanski vladi, ne m orejo pa se zanesti 
na vlado, ki pusti svobodno pot faši­
zmu. »Kaže, da  v  Italiji n i mogoče 
nadzirati fašizma, zlasti ne po tem, ko 
s0 kom inform ovci in krščanski demo­
krati osvojili gesla fašističnega šovini­
zma«.

Francoski tisk je  prav tako mnogo 
pisal o  govoru maršala Tita v  Ljudski 
skupščini in o množičnih demonstra­
cijah po Jugoslaviji proti poizkusom, 
da bi se tržaško vprašanje reševalo 
brez sodelovanja Jugoslavije in v  ško­
do njenih osnovnih narodnih intere­
sov. Francoski tisk poudarja  zlasti 
pripravljenost Jugoslavije na pogaja­
nja za sklenitev sporazuma med Beo­
gradom in Rimom glede tržaškega 
vprašanja. Ves tisk je  objavil zelo ob­
širne izvlečke govora maršala Tita ter 
je  v  naslovih poudarjal glavne misli.

Neodvisni časopis »Frankfurter 
Rundschau« piše v  svojem včerajšnjem  
uvodniku, da b i Jugoslovansko-italijan- 
skj kondominij v  Trstu lahko zbližal 
oba sosedna naroda in postal močna 
trdnjava za evropsko trgovino in 
varnost. Zato meni časopis, da bi bilo 
dobro, če v  Washingtonu, Londonu in 
Parizu besed maršala Tita ne b i raz­
lagali kot grožnjo, m arveč kot izraz 
stvarnega političnega položaja. Konč­
no piše člankar, da bi bila privolitev 
zahodnih velesil in Italije na jugoslo­
vanski predlog za rešitev tržaškega 
vprašanja umestna tudi zaradi zem lje­
pisnega in vojaškega položaja Italije.

Ves indijski tisk je  na zelo vidnih 
mestih objavil poročila iz Beograda o 
govoru maršala Tita v  Ljudski skup­
ščini glede Trsta. Vplivni »Statesman« 
objavlja tudi poročila o velikem zbo­
rovanju v  Beogradu, kakor tudi o  de­
m onstracijah pred ameriškim in bri­
tanskim veleposlaništvom in italijan­
skim poslaništvom z velikim  naslovom 
»Brez Jugoslavije ni rešitve tržaškega 
vprašanja«. Tudi ostali časopisi posve­
čajo mnogo svojega prostora izjavam

maršala Tita. »Hindustan Standard« 
objavlja poročilo  na prvi strani z  na­
slovom »Tito proti najavljenim  poga­
janjem v  Londonu —  beograjske de­
monstracije zaradi Trsta«. Mnogi in­
dijski časopisi so ob javili tudi krajše 
izvlečke iz govora Lea Matesa v  Ljud­
ski skupščini.

Tudi norveški časniki prinašajo
vsak dan na prvih straneh dolga po­
ročila iz Beograda jn Rima. Neodvisni 
časnik »Morgenposte« je  28. marca 
objavil historiat tržaškega vprašanja 
in omenil vse dosedanje napore, da bi 
se to vprašanje rešilo ter poudaril, 
da je  za neuspeh kriv predvsem pri­
tisk ekstremističnih fašističnih krogov 
na italijansko vlado. »Arbeider Bladet« 
je ob jav il dopis svojega dopisnika iz 
Beograda o  tem, kako je  jugoslovan­
sko ljudstvo odgovorilo na italijanske 
provokacije. Poročilo  je  b ilo  objavlje­
no z naslovom »Sto tisoči protestirajo 
po ulicah Beograda«. Isti list je  obja­
vil tudi precej obširen izvleček iz go­
vora  maršala Tita- Temu govoru so 
posvetili precej pozornosti tudi drugi 
norveški časniki. Vsi so prinesli po­
ročilo o govoru na vidnem  mestu in 
z velikim i naslovi.

Ko so se v  Italiji pričele provoka­
torske demonstracije, so norveški listi 
ob javlja li poročila, v  katerih so po­
udarjali aktivnost neofašistov in  ko- 
m inform ovcev in n jihovo protijugoslo­
vansko dejavnost.

[ Aches on pravi, da bodo 
raspravljali samo 
o upravnih vprašanjih

W ashington, 3. apr. (R euter). Zu­
nanji minister Acheson je  r  odgovoru  
na vprašanja novinarjev na včerajšnji
tiskovni konferenci izjavil, da bodo 
na bližnji konferenci v  Londonu raz­
pravljali o sodelovanju Vel. Britani­
je , ZD A  in Italije v  Trstu in  da tore» 
po njegovem  m nenju ni nobenega 
vzroka, da bi bila Jugoslavija zaskrb­
ljena zaradi te konference.

Acheson je  izjavil, da na londonski 
konferenci ne bodo govorili o  nadalj­
nji usodi Trsta, pač pa o  upravnih 
vprašanjih, k i zadevajo con o  A .

P rotest slovenskih  
odvetnikov

Slovenski odvetniki in odvetniški pri­
pravniki so p o  Zvezi odvetniških zbor­
nic Jugoslavije poslali Mednarodni od­
vetniški uniji v  Biruxellesu resolucijo, 
katero so sprejeli na protestnem zboro­
vanju proti zahtevi italijanske vlade 
za priključitev Tržaškega ozem lja k 
Italiji. V  resoluciji iz javlja jo  kot prav­
niki, da je  odstopanje od  slovesno pod­
pisane m irovne pogodbe grobo kršenje 
mednarodnega reda in pravne sigurno­
sti v  svetu. Zato protestirajo proti kr­
šitvi tem eljev m ednarodnega sožitja 
glede Svobodnega Tržaškega ozem lja. 
Pozivajo vse napredne in  demokratično 
misleče ljudi in n jihove organizacije, 
naj se pridružijo naši borb i za svetovni 
mir. za pravo in prav ico  med narodi 
in državami in da storijo vse, da se 
klikam in vladam, ki h očsjo  uveljaviti 
politiko nasilja, verolom nosti in med- 
narodnega sovraštva, prepreči rušiti 
svetovni mir in s tem civilizacijo  člo­
veštva.

Resolucijo sta podpisala tudi oba 
slovenska člana Sveta mednarodne 
unije odvetnikov dr. Pavlič in  dr. 
Suklje.

POGAJANJA 0 PREMIRJU N PAN MUN J0MU

' Po dveh mesecih spet seja odbora 
za nadzorstvo nad premirjem
Obe delegaciji vztrajata pri svojih  zahtevah

Pan Mun Jom, 3. aprila. (A F P ) Po 
več kot dveh m esecih se je  danes 
vnovič sešel pododbor za nadzorstvo 
nad prem irjem , da bi proučil dvoje 
spornih vprašanj, o katerih se gene- 
ralštabni častniki niso m ogli sporazu­
meti: k itajsko-severnokorejska  zahte­
va, da mora ZSSR sodelovati v  ko­
m isiji za nadzorstvo nad prem irjem  
ter graditev letališč med premirjem. 
Na današnjem sestanku pododbora sta 
obe delegaciji še enkrat potrdili svoje 
prejšnje stališče do teh vprašanj. Po 
izjavi generala Harrisona bo delega­
cija  Združenega poveljstva nadalje­
vala razgovore o om enjenih vpraša­
njih, dokler se ne bo našla rešitev.

K itajsko-severnokorejska delegacija 
je  vnovič zahtevala, da m ora biti ko-

P0L0ŽAJ V EGIPTU ^

Sporazum o podlagi za obnovitev 
pogajanj

Kairo, 3. apr. (A F P ) Na včerajšnji 
seji egiptovske vlade je bilo imenova­
nih več visokih državnih funkcionar­
jev, med njim i 2 državna podtajnika. 
4 guvernerji in 10 visokih političnih 
uslužbencev. Novo im enovani funkcio­
narji ne pripadajo nobeni politični 
stranki. Hkrati so zamenjali guverner­
je  Kaira, Aleksandrije, Sueškega pre­
kopa, mesta Am ieta, generalnega rav­
natelja javne varnosti, šefa policije  v  
Kairu in Aleksandriji ter več pre­
fektov.

Vsi egiptovski časopisi pišejo, da so 
Britanci in Egipčani s posredovanjem 
ameriških zastopnikov sprejeli kot

Čistka T češkoslovaški vladi
Dunaj, 3. apr. (A F P ). Zvedelo se je 

da sta bila odstavljena pom očnika če­
škoslovaškega ministra za varnost Sta. 
nislav Baudis in Antonin Bina. O njih 
se ni ničesar slišalo od takrat, ko je bil 
odstavljen bivši minister za varnost 
Ladislav K opfiva. Iz praškega časopisa 
je  razvidno, da sta ju sedaj nadome­
stila neki Jorman in KoteJ.

Razorožitvena komisija
New York, 3. apr. (A F P ). Razorožit­

vena komisija OZN je  včeraj sklenila 
ustanoviti dva delovna pododbora, ki 
se bosta ukvarjala z zbiranjem in pre­
verjanjem  inform acij o  oborožitvi ter 
z izdajanjem ukrepov za zmanjšanje 
oborožitve, vStevši tudi prepoved pro­
izvodnje atomskega orožja. Proti usta­
novitvi teh pododborov je glasovala sa­
m o ZSSR, medtem ko se je  koumim- 
tamšfci delegat vzdržal glasovanja.

Azijska socialistična 
internacionala

New Delhi, 2. apr. (Tanjug). V  Ran- 
gunu se je  končala petdnevna konfe­
renca pripravljalnega odbora azijske 
socialistične federacije, na kateri je  
bilo sklenjeno, da bo še pred koncem 
oktobra sklicana prva ustanovna kon­
ferenca federacije azijskih socialistov. 
Pripravljalni odbor, v  katerem sode­
lu jejo predstavniki socialističnih strank 
Indije, Burme in Indonezije, bo dotlej 
izdelal dnevni red konference.

Na sedanji konferenci je  bil sprejet 
predlog indijskih socialistov, naj bi 
bodoča azijska socialistična federacija 
zajela kar največje število azijskih dr­
žav. Vprašanje vključitve te federacije 
v  socialistično internacionalo pa tudi 
tokrat ni bilo rešeno.

Rim , 2. aprila (Tanjug). Notranji 
minister Scelba je  potrdil, da bo drugi 
del občinskih volitev v Srednji in Juž­
ni Italiji 25. maja, kakor je  bilo že 
poprej sklenjeno. 10. aprila bo uradno 
objavljen  pričetek volilne kampanje, 
15 dni pozneje pa bodo postavljene vo­
lilne liste. V  drugem delu občinskih 
volitev v  2400 občinah ima volilno 
pravico približno 10 m ilijonov voliv ­
cev , _

podlago za bodoča pogajanja zahtevo, 
da se m orajo britanske sile umakniti, 
strateško oporišče v  pasu Sueškega 
prekopa pa mora biti prilagojeno po­
trebam obrambe Bližnjega Vzhoda. 
Poleg tega so sprejeli sklep o  prizna­
nju kralja Faruka za kralja  Sudana 
s tem, da je  treba sudanskemu naro­
du zagotoviti prav ico do svobodne od­
ločitve o  svoji usodi. Uradni egiptov­
ski krogi in krogi britanskega vele­
poslaništva so odklonili ysako izjavo 
o teh razgovorih.

Stavke v Ameriki in Kanadi
Washington, 3. apr. (A F P ). V  Wa-

shingtonu je  danes začelo stavkati nad 
30.000 delavcev brzojavne družbe »We­
stern Union«. Stavka je  popolnoma 
ohromila brzojavni promet v  ZD A  ra­
zen v  Nev Yorku. D elavci zahtevajo 
zvišanje mezd. Vsa dosedanja pogaja­
nja med zastopniki delavcev in delo­
dajalcev so bila brez uspeha.

V  kanadskih mestih Miontrealu in 
Walley Fieldu stavka od včeraj 6000 
tekstilnih delavcev. Stavka je  izbruh­
nila zaradi odločitve delodajalcev, da 
se zvišajo mezde le za 10 centov na 
uro, medtem k o  tekstilni delavci za­
htevajo 25 centov. G ibanje za zvišanje 
mezd se čedalje bolj širi p o  državi. 
Številne delavske organizacije so po­
slale vladi proteste zaradi zvišanja cen 
in brezposelnosti v  državi

P ro testi iz  raznih  
k ra jev
Iz B rezovice nam piše tov. Ivan 

Rcmškar zelo zanimivo pismo. Med 
drugim opozarja na slednje:

»Zakaj gre Italiji za Trst? Da ga 
uniči v  korist »matere Italije«, da ga 
uniči kot konkurenta italijanskih pri­
stanišč in ladijskih družb / Tega naj 
se dobro zaveda tržaško delovno ljud­
stvo In naj ne dovoli, da ga bo kdor 
koli skušal vreči v  še v ečjo  revščino 
in bedo.«

Tudi po vsem trboveljskem  okraju
živo razpravljajo o govoru maršala 
Tita. Na izzivanja fašističnih ireden­
tistov, ki so ponovno odkrito nasto­
pili proti našim narodom in žalili na­
ša čustva, so dali dostojen odgovor 
tudi trboveljski upokojenci-delavci, 
ki so se v  torek zbrali na svojem  red­
nem občnem zboru. V  svojem  protest­
nem pismu, ki so ga poslali ministr­
stvu za zunanje zadeve, odločno pod­
pirajo stališče naše vlade do trža­
škega vprašanja. Protestne resolucije 
proti fašističnim nakanam, da napra­
v ijo  nov zločin  nad našim življem , so 
poslali tudi rudarji Iz Hrastnika, ce- 
mentarji iz Zagorja, člani novoizvo­
ljenega delavskega sveta rudnika Tr- 
bovlje-Hrastnik, k i pišejo med dru­
gim: »Rudarji smo vselej stali v  pr­
vih vrstah borbe za izgradnjo socia­
listične dom ovine in zato ne bomo 
dopustili, da b i ljudje, ki nim ajo niti 
najmanjše moralne pravice blatiti Ju­
goslavijo, blatili naše narode in si 
lastili prav ico  T rsta*

m isija za nadzorstvo nad prem irjem  
sestavljena iz zastopnikov 6 držav. 
Združeno poveljstvo pa vztraja, da se 
to število zmanjša na 4 člane s tem, 
da se zavrne udeležba Sovjetske zve­
ze* in Norveške v  kom isiji.

G ovoreč o  graditvi letališč, je  ki­
tajski general Hsieh Fang vnovič tr­
dil, da se Združeno poveljstvo vm e­
šava v  notranja korejska vprašanja. 
General Harrison pa je  še enkrat po­
trdil, da Združeno poveljstvo soglaša, 
da se dovoli zgraditev om ejenega šte­
vila letališč za civilne potrebe.

Na zahtevo zastopnika Združenega 
poveljstva je  b il sestanek general- 
štabnih častnikov, na katerem bogo 
govorili o zam enjavi u jetn ikov, odlo­
žen za jutri dopoldne.

Proizvodnja železa 
v Zahodni Nemčiji 

Düsseldorf, 3. apr. V  Zahodni Nem­
čiji so prejšn ji mesec izdelali nad 
1,050.000 ton siUTOvega železa. Povpreč­
na dnevna proizvodnja železa je  zna­
šala 34.137 ton. februarja p a  34.075 ton. 
Zahodnonemška industrija jekla je  v  
26 d e lo v n ih  dneh izdelala nad 1,300.000 
ton jekla, prejšn ji mesec pa 1,232.000 
ton.

l z - g o v o r a  t o v .
(Nadaljevanje t  L  strani)
nlh km ečkih delovnih zadrug. Osnovna 
metoda socializiran Ja naše vasi Je raz­
vijanje vseh oblik  skupnega gospodar­
jen ja  v  okviru splošnih kmetijskih za­
drug. S tem so Jasno nakazane tudi 
naloge. Z  vsemi okra ji je  b ilo  do­
govorjeno, da je  treba po vseh sploš­
nih kmetijskih zadrugah iskati tiste 
objekte, k i bodo pom enili skupno go­
spodarjenje v  okviru splošne kmetij­
ske zadruge, zadružne ekonom ije, za 
družna posestva in najrazličnejše dru­
ge skupne obrate kakor farme, pleme- 
nilne postaje, mlekarske obrate itd. 
Nekatere ekonom ije sm o preimenovali 
v km ečke delovne zadruge tudi že po­
tem, ko Je izšlo navodilo CK KPJ. Ce 
vzpostavimo na vasi v  okviru splošne 
kmetijske zadruge zadružno posestvo 
in se privatni km etje vežejo na to za­
družno posestvo in dokler je  io po­
sestvo rentabilno in dokler lamči čla- 
nom-kmetovalcem boljšo  osnovo, ka­
kor jo  im ajo izven posestva, je  to 
najsolidnejša pot k  socializiranju na­
šega gospodarstva, kar se tiče obdelo­
vanja zem lje. Sam0 tiako lahko v  bor 
doče pridemo do zadružnih kom­
pleksov, k i Jih bom o skupno obdelo­
vali. Ce bodo nastajale zadruge zato. 
ker bom o predpisovali visoke davke, 
preveč šikanirali kmete z arondacijo, 
ne bom o uspeli. V  teh primerih novih 
kmečkih delovnih zadrug ne smemo 
formirati, ne smemo dovoliti ustanav­
ljanja novih kmečkih delovnih zadrug 
ki ne b i bile že v  samem začetku ak­
tivne. Ne smemo dovoliti form iranja 
pasivnih zadrug.

Osnovna naša naloga Je pravilno 
razumeti naše naloge pri razširjanju 
in utrjevanju splošnih kmetijskih za­
drug. Pravilno razumeti nove naloge, 
iskati najrazličnejše oblike in naj­
različnejše vsebine za delo splošnih 
kmetijskih zadrug —  od splošne kme­
tijske zadruge, predelovalnih obratov, 
plemenilnih postaj, skupne mehaniza­
c ije  itd- —  to je  pot, po kateri mo­
ramo iti na podeželju. T o  pa  ne po­
meni, da izkušnje naših kmečkih de­
lovnih zadrug niso izredno dragocene. 
Naše delovne zadruge se zaradi dose­
danjega dela danes utrjujejo in posta­
ja jo  življen ja zmožne. Vse tiste za­
druge, k i so gospodarskega življenja 
zmožne, je  treba utrjevati, tako da se 
bo  privatni kmet hodil učit v  te za­
druge in da mu bo socializacija vasi 
bližja kakor danes. Seveda pa ne sme­
mo pustiti reorganizirane niti ene 
km ečke delovne zadruge, ki ni sposob­
na živ ljen ja . Doslej nismo v Sloveniji 
reorganizirali še nobene zadruge za­
radi tega, ker je  pasivna. Reorganizi­
rati moram o tiste zadruge, ki niso spo­
sobne za živ ljen je. Nekatere zadruge 
bom o reorganizirali tako daleč, da bo 
od njih ostala samo kmetijska zadru­
ga. P ri nekaterih bom o tiste kom­
plekse zemlje, ki so državna last, a 
so dodeljeni kmečkim delovnim za­
drugam, ozirom a tiste komplekse, na 
katerih se lahko zagotovi rentabilnost, 
obdržali kot ekonom ijo splošne kme­
tijske zadruge. Osnova naše pozorno­
sti mora biti splošna kmetijska zadru­
ga in največkrat ima splošna km etij­
ska zadruga tudi širši delokrog kot 
km ečka delovna zadruga. Zato naj se 
člani km ečke delovne zadruge vključi­
jo  v  splošno km etijsko zadrugo, da bo 
splošna kmetijska zadruga tudi za de­
lovno zadrugo opravljala določene po­
sle, kakor so trgovina, nabava repro­
dukcijskega materiala itd. S  tem pa 

I bodo tudi člani delovnih zadrug zain-
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Med številnim i metodami potujčevanja S lovencev v  Julijski krajini je  
bil tudi fašistični zakon o  sprem injanju slovenskih priim kov, da ne bi 
ostala nobena sled za Slovenci. S  posebnimi odloki so na osnovi tega 
zakona obveščali Slovence, da je  n jihovem u priimku »vrnjena njegova 
stara italijanska oblika«. Po zm agi nad fašizmom niso niti v  Italiji niti 
v  con i A  Tržaškega ozem lja odpravili tega zakona in avtomatično 
vrnili Slovencem  njihove prvotne priimke. In tako ravnanje im enuje 
tržaški iredentistični univerzitetni profesor D iego di Castro: preveliko 
popuščanje zahtevam Slovencev. —  (Zgorn ja  slika kaže faksim ile odlo­
k i,  o katgrigi »s m  kSJltöVfiljsfcfi t o iž is e  ßangu  s  DgnieUi/.

V i k t o r j a  A v b l j a
I tereslrani, da bo delo kmetijskih žari 

drug dobro.
Dosledno Je treba reorganizirati pa-1 

sivne zadruge, seveda na podlagi 
predhodne analize, ne pa po željah 
nekaterih »zadružnikov«, k i hočejo 
razbiti zadrugo. Ce analiza pokaže, 
da je  zadrufa  nerentabilna in tudj po 
enem ali dveh letih z našo pom očjo 
ne bo postala rentabilna, jo  reorga­
nizirajmo. Napačno pa bi bilo, če  bi 
tam, k jer je  z uvedbo gospodarskega 
računa dosežena rentabilnost v  zadru­
gi, kakor koli popustili razbijačem  
zadrug. To bi bila  velika napaka, to 
bi pomenilo kapitulirati pred reakcio­
narnimi tipi in razbiti celoto, ki je  
sposobna organizirati lepše življenje, 
kakor je  to lahko v  drobni razbiti 
posesti.

Neki tovariš Je povedal, kako se v  
okviru splošne kmetijske zadruge da 
organizirati obdelava polj, obnova sa­
dovnjakov in vinogradov; kako bo 
edino možno voditi borbo proti raz­
nim škodljivcem , ki izredno močno 
napadajo naše poljedelstvo, le z zdru­
ženimi napori in združenimi sredstvi 
v okviru splošnih kmetijskih zadrug. 
Temu vprašanju je  treba posvetiti vso 
našo pozornost. To bo način, s kate­
rim bom o dosegli uspešnejše vključe­
vanje privatnih kmetov v  kmetijsko 
zadrugo. Tovariš Žagar je  n. pr. g o ­
voril o  tem, kako privatni kmet ne 
more biti več hmeljar, ne da bi se 
povezal s »Hmezadom«. Ta primer ka­
že na prednosti, ki jih  nudj la način 
združevanja gospodarjenja na vasi in 
je  treba prav v  tem smislu krepiti 
naše splošne kmetijske zadruge, ki po­
menijo tako najširšo fronto uveljav­
ljanja socialističnih odnosov na va«L 

Kmečke delovne zadruge je  treba 
obravnavati tako, kakor naroča navo­
dilo CK KPJ: utrditi tjste zadruge, 
ki so za življen je sposobne, reorgani­
zirati vse naše kmečke delovne zadru­
ge, da bodo sposobne živeti, reorgani­
zirati jih  tako, da bo  vsak posamezni 
član zadruge spodbujen za povečanje 
proizvodnje, da bo pravdno nagrajen 
za vloženo delo. Reorganizirali vse pa­
sivne zadruge. Le takrat, ko  bom o 
življenja sposobne zadruge do kraja 
reorganizirali, bom o lahko vsakemu 
kmetu rekli, da hočemo ustvariti tako 
zadružništvo, ki je  v  korist njemu in 
skupnosti. S slabo zadrugo ne bom o 
opravljali propagande.

V  zvezi s kadrovsko zasedbo bodo­
čih okrajnih zadružnih zvez mislim, 
da bo na tem delu lahko dobro delal 
tisti človek, k i v  celoti pravilno gleda 
na vlogo splošnih kmetijskih zadrug. 
Tovariši so izrazili bojazen, da ne bi 
v  okrajne zveze prišli ‘ aki ljudje, ki 
bi pozabljali na kmečke delovne za­
druge, ki so že sposobne živeti na­
prej. Mislim, da je  potrebno, da na­
ši okrajni forum i, tako politični, par­
tijski kakor gospodarski posvečajo za­
drugam popolno pozornost in poma­
gajo vsem tistim delovnim zadrugam, 
ki po reorganizaciji pokažejo možnost 
daljnjega obstoja in razvoja, a v  prvi 
vrsti m orajo razumeti vlogo splošnih 
kmetijskih zadrug. Biti si moramo na 
jasnem, da s tem vloga kmečkega de­
lovnega zadružništva ni nič manjša 
in da razvoj delovnih zadrug ni ovi­
ran, ampak da bedo kmečke delovne 
zadruge toliko močnejše, kolikor moč­
nejše bodo naše splošne kmetijske za­
druge. Ce bom o več delali na utrjeva­
nju splošnih kmetijskih zadrug, bom o 
imeli manj težav v kmečkih delovnih 
zadrugah.

Kar se tiče izstopnih izjav, ni pra­
vilno, da vsakega zadružnika, ki da 
izstopno izjavo, označim o kot reak­
cionarja, ampak moramo ugotoviti, 
k je so vzroki, da je  prišlo do izstopne 
izjave. Ne bi bilo pametno vnaprej 
odbiti vsakega člana, ki se je  odločil 
podati izstopno izjavo. To bi se reklo 
samo z administrativnimi ukrepj reše­
vati to vprašanje. S pametnim pogo­
vorom s takim članom bom o zvedeli, 
zakaj se je  odločil za izstop iz zadru­
ge. M ogoče se mu je  zgodila krivica 
in se je  zato odločil za izstop- V  takih 
primerih je  treba najprej popraviti 
krivico in nato zavrniti izjavo, ne pa 
zavrniti izstopno izjavo, ne da bi pre­
iskali in popravili krivico. Kmečka 
delovna zadruga mora služiti kot pri­
mer demokratičnega reševanja vse 
problematike. Pri tem pa ne mislim 
zagovarjati tistih, ki namerno skušajo 
rušiti naše delovne zadruge, ki brez 
vzrokov vlagajo izstopne izjave, ki 
mislijo, da bodo kot privatni km etje 
laže izkoriščali prednosti prostega 
trga In za sebe dosegli koristi.

Enoten zadružni pokret, enotni za­
družni okrajni forum i bodo morali 
imeti m očno politično in strokovno 
vodstvo. Pod politično močnim vod­
stvom si predstavljam o tovariše, ki 
bodo znali poleg tega, da bodo pod­
pirali deiovno zadružništvo, razvit t 
kar najživahnejšo dejavnost za popol­
no uveljavljan je splošnih kmetijskih 
zadrug na vasi. Poleg tega bodo mo­
rali okrajni zadružni forum i imeti 
močno strokovno vodstvo. Samo s tem, 
da bom o politično pravilno postavljali 
stvari, ne bom o koristili razvoju 
spdošnih kmetijskih zadrug, ampak 
moramo v upravnikih in uslužbencih 
okrajne zveze najti tudi najsposob­
nejši strokovni kader, ki bo znal pra­
vilno analizirati vsa vprašanja na te­
renu, ki bo znal nuditi splošnim in 
delovnim zadrugam čim večjo strokov­
no pom oč. Le s takim gledanjem na 
vlogo splošnih kmetijskih in delovnih 
zadrug se bo hitreje lahko dvigala 
-BJ lu se jo  j si qo efupoAziojđ ejjsftismn 
sti socialističnih elem entov na vasi-

Navodilo k uredbi 
o dodatkih za otroke

V 14. št. Uradnega Usta FLRJ t dne 
22. marca letos je izšlo navodilo k uredbi 
o dodatkih za otroke, ki ga je izdal 
predsednik Sveta za ljudsko zdravstvo 
m socialno politiko pri vladi FLRJ. To 
navodilo predstavlja prečiščen zbir vseh 
doslej izdanih navodil, v  njej najde 
vsakdo odgovor na poljubno vprašanje 
s tega področja, na kar bralce posebej 
opozarjamo. Opozorimo naj le še na to, 
da imajo nradni list vsi uradi, ustanove 
in podjetja in da si tako lahko večinoma 
sami poiščejo odgovor na vprašanje ki 
jim ni jasno. Novega navodila ne prina­
šamo, ker je preobširno in ker doslej 
veljavnih navodil v glavnem ne spremi* 
nja, temveč jih večinoma le podrobneje 
tolmači.



Razprava o proračunskih dohodkih 
v ljubljanski mestni skupščini

IZ NAŠIH
K R A J E V

popoldanskem delu X . rednega za­
sedanja Mestnega ljudskega odbora 
L jubljane je  govoril poverjenik za fi­
nance Leo K ovačič o letošnjem pro­
računu. Proračun sicer še ni sestav- 
Ijev, ker še ni določena kvota, s ka­
tero bo Mestni ljudski odbor lahko raz­
polagal. Letos je  določeno mnogo več 
izdatkov za komunalno dejavnost kot 
lani, saj so porabili lani v  ta namen 
S.'4,492.000 din, letos pa nam eravajo 
f  . . 22.000 din, predvšem za ureditev 
mesta. To zvišanje seveda ni tolikšno, 
ker so v  njem všteti izdatki za Indu­
s' . tke in živilske bone, a tudi večji 
i. latki zaradi novih ekonomskih cen. 
Uredili pa bodo vendar precej zane­
marjenih komunalnih vprašanj, da ne 
b o  prišlo še do večje škode. Računati 
je  treba tudi na to, da bo naše mesto 
c : s kalo letos mnogo več tujcev kakor 
prejšnja leta (v  prim eri z lanskim le- 
: m računajo letos na šestkrat ppve- 
č n tujski prom et). Tudi s tega sta- 
1. ča bo treba poskrbeti, da bo dobila 
Ljubljana spet videz snažnega in ure­
jenega mesta. Mestni ljudski odbor bo 
letos bolj kot lani naslonjen na lastne 
cohodke in bo treba sredstva od nekod 
dobiti. Zato so ljudski odborniki spre- 
je ii odlok o pobiranju novih pristojbin.

Tarifa pristojbin za uporabo 
javnih in komunalnih naprav 
ter komunalnih storitev

Pristojbine se plačujejo kot pavšalni j evki različnih vrst in oblik ter od
č čenih osnov, predvsem za rabo jav-
r naprav ter objektov in za uživanje 
2 • ■ p.:h komunalnih uslug in storitev.

Tarifna štev. 1: Za poslovne prostore 
'okale v državnih, zadružnih, druž­

benih in zasebnih zgradbah znašajo pri- 
<• vi od kosmatih najemnin oziroma 
L • in osti najemnin, če se najemnina ne j ' i nje oziroma se plačuje neustrezajoča 
: - e nnina: a) ed trgovskih, obrtniških
t drugih lokaio-v 10"«;

od poslovnih prostorov, uradov, pi­
sarn in podobno 50%.

Tarifna štev. 2: Kmečka gospodarstva 
dolo Src nem odstot. 

kr. od ugotovljene davčne osnove za 
lansko leto, in sicer 3%.

Tarifna štev 3: Za prosto stoječe stav­
be. d ; so tovarne in podobni obrati. 
v >v:r zgradbe brez nadstropij, cerkve 
in podobno, za katere se ne plačuje na- 
jr-..ni:ia. je treba plačati prispevek od 
k Tdrsinega metra zazidane in nezatr.- 
c*a .e površine to je od celotne površine. 
Ic jo zavzemajo, ne glede na višamo 
zgradbe, letno 20 din.

T fna štev. 4: Za druge stavbe in 
c h - .te, za katere se ne pobira najem- 
r : a. je treba plačati prispevek, ki se 
določi z c- i i a obseg zazidane po­

lo n a d s 11 o pi; po nasled- 
; trgovske hiše in

- '.era metra in etaže 
ic* • S d.n: b) uradi, ustanove, instituti, 
c ere ustanove (razen cerkva), gle- 
c . i ' .  i n l c in d im ze pod ob ne kut tu me 
i", i■: os v e:ne ustanove od kvadratnega 
metra in etaže letno 6 dm.

Tarifna §tev. 5: Lastniki v Ljubljani 
nahajočočih se vozil plačujejo letne pri­
spevke po naslednji razvrstitvi: a) za 
tovo-rae avtomobile nad 0.5 ton tonaže, 
avtobuse, trolejbuse, tramvaje, traktorje 
(vlačilce) 20.000 din; b) za tovorne avto­
mobile do 0.5 ton tonaže in osebne av­
tomobile 5000 din: c) za konjske vprege 
prevoznikov 20.000 din in za konjske 
vpregire izvoščkov 5000 din.

Tarifna štev. 6: Za uporabo pločnikov, 
cestišč in drugih javnih prostorov, za 
razne začasne ali stalne stojnice, za po­
stavljanje miz in stolov pred kavarnami 
in gostilnami in za kakršne koli drugo 
zavzetje javnih prostorov za postrežbo 
sedečih gostov za vsak kvadratni meter 
koriščene površine prvi dan 50 din, za 
vsak naslednji dan pa po 2 din; za po­
stavljanje začasnih stojnic in uporab­
ljanje javnega prostora za kakršne koli 
diru ge namene za vsak kvadratni meter 
koriščene površine prvi dan 500 din. za 
vsak naslednji dan pa 10 din. Vsak na­
četi kvadratni meter velja kot polni 
kvadratni meter.

Tarifna štev. 7: Pri kinopredstavah se 
plačuje prispevek od vsake vstopnice po 
5 din.

Tarifna štev. 8: Prispevek od prodanih 
alkoholnih pijač se plačuje od oprav­
ljenega prometa z alkoholnimi pijačam: 
v naslednji višini: a) v gostinskih lo­
kalih kategorije A 20%: b) v gostinskih 
lokalih kategorije B 15%; c) v gostin­
skih lokalih kategorij C in D ter v to­
čilnicah 10% in č) v nočnih lokalih 30%.

Da bi zagotovili dopolnilna finančna 
sredstva za izpolnjevanje temeljnih na­
log, določenih v 25. členu Splošnega za­
kona o ljudskih odborih in spadajočih 
v smislu 31, 33 in 34 člena istega za­
kona v pristojnost Mestnega ljudskega 
odbora glavnega Ljubljane, izdaja Mest­
ni ljudski odbor na svojem X. rednem 
zasedanju na podlagi 26 in 58 člena 
Splošnega zakona o ljudskih odborih 
naslednji t.

o d l o k
1. člen. Na območju glavnega mesta 

Ljubljane se uvajajo in predpisujejo 
pristojbine za uporabo javnih in komu­
nalnih naprav ter za uživanje raznih 
komunalnih uslug in storitev po posebni 
tarifi, ki Je sestavni del tega odloka.

2. člen. Obvezno obrazložitev odloka, 
tarife, njene uporabe in tarifne razvr-, 
s ti t ve zavezancev - plačnikov daje iz- j 
vršilni odbor Mestnega ljudskega o d -! 
bora. ki je tudi pristojen v posameznih 
primerih odločati glede plačilne opro­
stitve ali popustov.

3. člen. Vso tehnično in administra­
tivno službo pri odmeri, vplačevanju, iz­
terjave pristojbin organizira Poverjeni­
štvo za finance Izvršnega odbora Mest­
nega ljudskega odbora, katerega organi 
izvajajo tudi nadzorstvo nad plačeva­
njem določenih pristojbin.

4. člen. Izvršilni odbor ML O je po­
oblaščen, da predpiše splošno obvezna 
navodila za izvrševanje tega odloka.

5. člen. Vsi predpisi o plačevanju teh 
pristojbin za uporabo javnih in komu­
nalnih naprav, objektov ter komunalnih 
uslug se prično izvajati s 1. aprilom 
1952. Kolikor tega zaradi potrebnih teh­
ničnih priprav do tedai ne bi bilo mo­
goče izvesti, je pooblaščen Izvršilni od­
bor MLO, da za odmero in pobiranje 
posamezne vrste pristojbin s svojo od­
redbo posebej določi pričetek izvajanja.

Kjer so v 'tarifnih številkah določene 
pavšahte letne pristojbine, se morajo te 
z ozirom na uveljavljenje tarife s 1- 
aprilom 1952 ustrezajoče preračunati.

6*. člen. Ta odlok stopi v veljavo takoj

Jugolini|a se močno uveljavlja 
v mednarodnem prevozu po m or ju

Lar.'ko jesen je  Jugoslovanska linij­
ska plovba sklenila pogodbo z egiptov­
sko vlado o izključnem prevozu bom­
baža ki ga Eaipt izvaža v  določene 
sredozemske luke, v  glavnem v Trst, 
Benetke in v Marseiile. Pogodba je 
pripisana za leto dni. 'V času, ko so to 
> c dbo sklepali, pa tudi kasneje, so 
temu nasprotovale razne sredozemske 
p ,morske sile. Italija se je najbolj tru­
dila, da t i  pogodbo razveljavili. V  rim. 
sitem parlamentu so odkrtto zahtevali 
od italijanske vlade, naj vpliva na egip- 
t vsko vlado, da bi pogodbo razvelja­
vila koncesijo za bom baž pa naj bi 
dobile italijanske ne pa jugoslovanske 
la d :e. Vendar od tega kljub vsemu ni 
prišlo. Italijanska brodarska podjetja 
navzlic najrazličnejšim  spletkam in niti 
s politično gonjo niso mogla pridobiti 
za svoje ladje egiptovskega bombaža. 
: aži - 'sega prevoznega blaga v Sre­
dozemskem bazenu.

To je največji uspeh Jugoslovanske 
linijske plovbe v mednarodnem pom or­
skem prometu od ustanovitve do danes. 
S tem se je  uveljavila kot eden izmed 
r.ajsriiidamejših prevoznikov po m orju, 
posebno pa še na stalni progi do luk 
B ližnjega Vzhoda. Njene sredozemske 
proge delujejo brezhibno in točno, to­
vor pa ladje prevzem ajo in predajajo 
brez najmanjših reklam acij. Na ta na­
čin ladje »Jugolinije« vsak dan bolj od­
rivajo tujo konkurenco na tem področ­
ju, Na stalni tedenski progi iz Reke v 
luke Bližnjega Vzhoda plu jejo prvo­
razredne motorne ladje, katerih hitrost 
ustreza vsem zahtevam sodobnega 
mednarodnega pomorskega prometa.

Pri prevozu egiptovskega bombaža

B U S S *

»Škorcev sneg«, imenujejo ponekod prvi 
sneg, ki pade v pomladi; drugi je »ku­
kavičji sneg«, če zapade še potem, ko 
so se že kukavice oglasile. — Sneg. ki 
je zapadel 2. aprila, nas je presenetil, 
čeprav so ga pravi ljudski pozciavaici 
vremetna napovedali že v torek, ker je  
zvečer ponekod grmelo in se bliskalo. V 
zadrego pa je spravil naše poklicne v r e ­
menoslovce, ki so za preteklo snedo na­
povedovali sicer nestalno vreme s kra­
jevnimi padavinami in tuintam prehodmo 
izboljšanje. Se bolj so se zmotili z na­
povedjo za včeraj, ko so nam obljubili 
dalno izboljšanje, vendar še krajevne 
padavine v obliki ploh. Dan pa je bil 
v  resn ic i sen čen , jasen in dokaj hladen.

se je  Jugoslovamsta linijska plovba 
trudila napraviti vse, kar je  zahtevala 
pogodba, sklenjena z egiptovsko vlado. 
Čeprav so njene ladje obrem enjene z 
uvozom iz Am erike in Anglije, ji  je 
uspelo od prvih dni, ko je začela velja­
ti pogodba, vključiti na progi do luk 
Bližnjega Vzhoda še dve ladji, k i sta 
vsakih 14 dni v  prometu med Reko — 
Egiptom. Ti ladji prevažata samo egip­
tovski bombaž. Včasih ladje odvzamejo 
z redne proge, po potrebi pa vključijo 
v promet tiste ladje, ki p lovejo  v 
Združene države ali v  luke Severne 
Evrope. S tem dosegajo pravilno izpol­
njevanje pogodbe. Doslej so naše ladje 
prevozile okrog 50.000 ton bombaža. 
»Jugolinija« še ni prejela nobenih re­
klamacij ne od izvoznikov in ne od 
uvoznikov. Vse kaže da bo pogodba z 
egiptovsko vlado podaljšana še za leto 
dni.

To uveljavljenje Jugoslovanske lin ij­
ske plovbe ni ostalo neopaženo. Od raz­
nih tujih izvoznikov so prišle ponudbe 
za prevoz blaga posebno iz italijanskih 
luk v  severno Evropo. Tako prevažajo 
v zadnjem času naše ladje velike koli­
čine riža in strojev. Tudi z Avstrijo je 
dosežen poseben sporazum. Na račun 
njenih uvoznikov so naše ladje prevre­
le stalen prevoz tobaka iz Turčije in 
G rčije. Ta tobak so prej pošiljali čez 
Trst, zdaj pa gre po tranzitni poti čez 
Reko. Tudi tu je  odrinjena tuja konku­
renca. Naše ladje bodo prevažale tudi 
raizne stroje ki jih izvaža Avstrija v 
luke Bližnjega Vzhoda. Ladje Jugolini­
je  so dobile v  zadnjem času za prevoz 
precejšnje količine tobaka, ki ga vozijo 
iz Am erike v  Tanger (Francoski Ma­
roko). Jugolinija je  zato na stalnih 
progah proti Am eriki in Severni Evro­
pi uvedla pristajanje ladij v  Genovi in 
Tangerju. V . M.

D oločen del potrebnih sredstev bo­
mo dobili s pobiranjem  navedenih 
pristojbin za dosedanjo brezplačno 
uporabo javnih komunalnih naprav', 
tako za javno razsvetljavo, pobiranje 
smeti, vzdrževanje pločnikov in cestišč 
ter drugo. Te naprave uživajo ljubljan­
ski meščani brezplačno, ne oziraje se 
na potrebo vzdrževanja, m odernizacijo 
in razširjanje. Od vseh teh pristojbin 
bi na leto pridobili znaten dohodek 
okrog 160 m ilijonov dinarjev in bi del 
te vsote na ta način prispevali tudi sa­
mi ljubljanski prebivalci. Sicer te pri­
stojbine ne pom enijo podražitev po­
sameznih uslug in cen, temveč le pri­
spevek, ki ga bodo dali prebivalci 
Ljubljane deloma tudi za vzdrževanje 
posameznih kulturno-prosvetm h ' usta­
nov in kritje stroškov zanje. Tako se 
bodo podražile kinovstopnice le za 
dražje in boljše sedeže, dočim  bodo 
slabši sedeži še cenejši. Za dijake, štu­
dente in vojake so bile tudi sedanje 
najnižje cene vstopnic še vedno- težko 
dosegljive, prem ožnejši pa so lahko 
kupovali tudi najdražje sedeže. Nove 
cene se b :!o zdaj gibale med 15 in 
85 din, dijaki in vojak i pa bodo imeli 
na vse vstopnice še posebej popust.

Lani se je  samo v  L jubljani popilo 
6,300.000 litrov alkoholnih pijač, kar 
znaša približno 626 m ilijonov din. To 
je  za naše mesto gotovo pretirano vi­
soka številk ki dokazuje, da našim 
ljudem za te vrste izdatkov ni žal de­
narja. S pobiranjem  pristojbin  na alko­
holne "pijače bi bilo precej storjenega 
v boju  proti alkoholizmu, hkrati pa bo 
Mestni ljudski odbor na ta način dobil 
sredstva za kritje izgube, ki jo  ima pri 
mleku in ki znese na vsak liter pri­
bližno 2 din. Tisti, ki lahko potrošijo 
ogrom ne vsote denarja za vino, naj 
tako prispevajo za one, ki za svoje 
otroke težko kupijo potrebno količino 
mleka. Mestni ljudski odbor ima pri 
mleku okrog 13 m ilijonov din letne iz­
gube, zato je  bolje , če dobim o ta denar 
s pobiranjem  teh pristojbin, kakor pa 
da bi morali podražiti mleko. V L jub­
ljani, k jer bi rabili za kritje potreb 
dnevno 56.0001 mleka, ga prodajo ko­
maj okrog 20.0001, v  drugi polovici 
meseca pa še manj.

T f  prispevki, ki jih  bodo dali v  tej 
ali drugi obliki ljubljanski prebivalci, 
bodo porabljeni tudi za naprave, ki 
jih  bodo uporabljali vsak dan in se 
bodo tako vsakomur bogato obresto­
vali.

MEDVODE. Kulturno društvo »France 
Rozman« (Stane) ima več sekcij; pevski 
moški zbor, ki ga vodi Alojz Kržišnik, 
ljudsko knjižnico, ki jo upravlja Ivana 
Fakin, dramsko sekcijo vodi Franc Ti- 
čer-, recitacijsko Xasta Tičer, harmoni­
karsko skupino vodi Milan Stok; v dru­
štvu dela tudi ljudska univerza. Težnja 
društva je, da bi p rite gnili k dein Med­
vodsko kotlino. V marcu je dramska 
skupina igrala »Pesen s ceste«, s katero 
so z velikim uspehom gostovali tudi v 
Ljubnem na Gorenjskem. Za bodoči spo­
red pripravlja dramska sekcija Haško- 
vega dobrega vojaka Svejka. B. L.

Filatelisti!
N aročite se na ponedeljsko izdaj» 

»Slovenskega poročevalca«, ki vam bo 
prinašala mesečno filatelistično kro­
niko.

K akor v dragih mestih so tudi v Celju množice demonstrirale proti 
oživljajočem u se italijanskemu fašizmu in imperializmu ter za takšno 
ureditev vprašanja Trsta, ki bo upoštevala potrebe njegovega zaledja 
in spoštovala pravice slovenskega in hrvatskega ljudstva

P r e d  n o v o  o r g a n i z a c i j o  s o c i a l n e g a

z a v a r o v a n j a  i n  s i s t e m a  p o k o j n i n
V zveznem Svetu za ljudsko zdravje 

in socialno politiko pripravlja jo  nove 
uredbe, ki bodo prinesle bistvene spre­
membe v organizaciji socialnega zava­
rovanja delavcev in uslužbencev ter 
njihovih družin. Zvezni finančni mini­
ster Milentije Popovič je  v  proračun­
ski razpravi v  Ljudski skupščini FLRJ 
napovedal ustanovitev posebnega skla­
da za socialno zavarovanje, tako da bo­
do sredstva socialnega zavarovanja, ki 
jih ustvarjajo delovni kolektivi, izloče­
na iz proračuna, sklad za socialno za­
varovanje pa bi vodili delovni kolektivi 
po svojih  predstavnikih.

Spremembe, k i se pripravlja jo, so v 
skladu z osnovnim i načeli delavskega 
samoupravljanja v  podjetjih , z novim: 
ekonomskimi ukrepi in z reorganizaci­
jo  ljudskih odborov. Ne gre pa samo za 
spremembo organizacije in financira­
nja socialnega zavarovanja, marveč 
tudi za nov način urejanja pravic za­
varovancev in nov način sistema po­
kojnin.

Tem eljna značilnost načrta je  v  tem, 
da se zavarovancem  om ogoči čim  širše 
samostojno upravljanje socialnega za­
varovanja. Po pripravljenem  načrtu, 
ki pa še ni dokončen, bi se ustanovili 
republiški zavodi za socialno zavarova­
nje z okrajnim i ozirom a mestnimi za­
vodi, k i bi jih  vodile skupščine zavaro­
vancev in od skupščine izvoljeni 
upravni odbori. T i zavodi b i pobirali 
prispevke sa socialno zavarovanje od 
vseh ustanov, podjetij in privatnih de­
lodajalcev na svojem  področju. Splošno 
nadzorstvo nad poslovanjem  bi oprav­
ljali ljudski odbori in  sveti za ljudsko

zdravje in socialno politiko, k i bi imel' 
tudi nalogo koordinirati delo zavodov. 
Pri zveznem  Svetu za ljudsko zdravje 
in socialno politiko pa bi se ustanovil 
poseben odbor iz predstavnikov posa­
meznih zavodov.

V  zveznem svetu pripravlja jo tud 
novo ureditev sistema pokojnin. Sedaj 
prejem ajo upokojenci pokojnine, pri­
dobljene p o  raznih predpisih o social­
nem zavarovanju, ki so velja li v  raz­
ličnih obdobjih, kopojnine pa so izraču­
nane po različnih osnovah plač. Te 
razlike smo doslej skušali omiliti z 
uvajanjem  minimalnih pokojnin in s 
prevajanjem  na nove pokojnine po do­
sedanjem zakonu za socialno zavarova­
nje. Navzlic temu so še vedno veLke 
razlike glede višine pokojnin.

Po načrtu, ki ga pripravljajo, naj bi 
bila glavna elementa za določitev po­
kojninske osnove delovni staž zavaro­
vanca in njegova kvalifikacija. Namera­
vanih je  1U pokojninskih razredov. Po­
kojninska osnova v  načelu ne bi mogla 
biti večja  od zadnje plače zavarovanca, 
razen v izjemnih primerih visokokvali­
ficiranih zavarovancev, pri katerih se 
računa, da v  starejših letih ne mo­
rejo doseči tistega zaslužka, ki bi bil 
normalen glede na kvalifikacijo. Pri 
prevedbi starih upokojencev, b i se 
nove pokojnine določile na podlagi 
službenih let in kvalifikacije, ne pa 
prejšnje plače. Tako bi b ili izenačeni 
vsi upokojenci z enakimi službenimi 
leti in z enako kv.alifikacjo. Za ures­
ničenje teh načrtov bodo potrebne ne­

k a te r e  spremembe in dopolnitev seda­

njega zakona o  socialnem zavarovanju, 
car se nanaša v  glavnem na staž za 
pridobitev pokojnine, na invalidnino v 
primeru bolezni a ii nesreče pri delu in 
na druga vprašanja. Pripravlja se tudi 
odločba o  povračilu potnih stroškov 
uživalcem zdravstvene zaščite na pod­
lagi socialnega zavarovanja.

Okrajni in mestni zavodi za social­
no zavarovanje bi po načrtu izvajali 
le bolniško zavarovanje, medtem ko 
bi bilo pokojninsko in invalidsko za­
varovanje ter zavarovanje za otroške 
dodatke pridržano republiškim zavo­
dom. Zato bi se moral prispevek de­
liti na stopnjo za bolniško zavarova­
nje in stopnjo za ostalo zavarovanje. 
Za izravnavo presežkov in primanjk­
lja jev  posameznih zavodov v  republi­
škem in zveznem merilu sta predlaga­
ni dve alternativi. Po prvi bi bile 
predpisane povprečne republiške stop­
nje prispevka za bolniško zavarova­
nje, po drugi pa bi bila stopnja pov­
sod enaka.

POJASNILO
V članku »19 let zapora za poneverbe 

in tatvine v «Mleku» na Jesenicah« smo 
med drugim poročali, da je zaradi malo­
marnosti opravljanja dispečerske službe 
šlo po krivdi Silvestra Sodje v zgubo 
28.347 litrov mleka v prahu v vrednosti 
nad pol milijona diciarjev. Dejansko v 
tem primeru ni šlo za mleko v prahu, 
temveč za sveže kravje mleko, do to- 
lišne iggube pa je prišlo zaradi skrajno 
brezobzirnega premetavanja odprtih, z 
mlekom napolnjenih vrčev na tovorni 
avto. Napako v poročanju je povzročilo 
čitanje besede »vrče« za »vreče« v ne­
jasnem rokopisu, ki smo ga prejeli o tej 
zadevi.

DNEVNE VEST?

F rente
VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE

Stanje dne 3. a p rila  ob ,. u ri zjutraj.
Močan porast visokega zračnega pritiska 
na zahodno in srednjo Evropo povzroča 
dotok polarnega zraka v naše prede.e. S 
tem se ustvarja pri nas stabilizacija le­
pega vremena, id bo trajalo vsaj do 
6 aprila. — Danes zjutraj je bilo v Al­
pah in  V vsej Jugoslaviji pretežno ob­
lačno vreme s sneženjem v Bosni in 
Alpah. — V Sloveniji je še snežilo na 
Jezerskem in v Postojni. Najnižja tem­
peratura je bila —4° C na Jezerskem.

N apoved  za p etek , d ne 4. a p rila : Lepo 
sončno vreme. Ponoči temperatura do 
—8” C, podnevi do 12“ C. Slab veter raz­
ličnih ’ smeri.

Izšla je  I. knjiga znanega hu­
m orista J a r o s l a v a  H a š k a

99DOBRI VOJAK
SVEJK66

V prihodnjih mesecih bodo izšle 
še naslednje 4 knjige. — Knjiga 
se dobi v  vseh knjigarnah in v 
podružnicah uprave »Slovenske­
ga poročevalca«. Cena 100 din.

KOLEDAR
Petek, 4. aprila: Izidor, Dušica.
Sobota, 5. aprila: Vincenc, Živko.

SPOMINSKI DNEVI
4. IV. 1942. — Prva konferenca med slo­

venskimi in hrvatskima partizanskimi 
funkcionarji v Grbaeiu pri Brodu na 
Kolpi.

4. IV. 1943. — Ustanovljen prvi koroški 
partizanski bataljon, napad na Mežico. 

4. IV. 1943. — Tomšičeva brigada se spo­
pade s sovražnikom okrog Pijave gorice 
in Turjaka.

«s
Javna promocija. Na Univerzi v Ljub­

ljani bo 5. aprila ob 11 dopoldne v zbor­
nični dvorani javna promocija tov. Ivana 
Kuščerja, za doktorja fizikalnih znanosti, 
Nikole Tintiča, za doktorja pravnih zna­
nosti, Emilijana Cevca, za doktorja zgo­
dovine in teorije umetnosti. Alojzija Be- 
naca, Irme Cremošnik, Milutina Gara- 
šanina in Franceta Stareta, za doktorje 
zgodovinskih znanosti. — Rektorat Uni­
verze.

Društvo ekonomistov Slovenije, odbor
Ljubljana, prireja danes ob 19.30 v dvo­
rani Gospodarskega sveta LRS, Gregor­
čičeva 23. predavanje znanstvenega so­
delavca Dragota Potočnika o temi: »Ev­
ropska plačilna unija«. Na zanimivo pre­
davanje iz sodobne svetovnogospodarske 
problematike vabimo. 2115-n

Vrtnarski odsek zadruge »Sadjar in vrt­
nar« v Ljubljani vabi na predavanje »O 
gladijoli«, ki bo v petek 4. aprila ob 20. 
pri Sokolu, Pred škofijo 18.

Stalne in priložnostne obiskovalce film­
skih predstav kinoteke obveščamo, da naj 
dvignejo vstopnice za mesec april v pi­
sarni Društva slov. filmskih delavcev — 
Zrinjskega cesta 9 najkasneje do pone­
deljka 10. aprila od 9 do 12. Na programu 
so filmi Chaplina in nemški film Dunja 
— poštarjeva hči. 2113-n

Prisrčno se zahvaljujem majorju dr. 
Sliškoviču iz vojaške bolnišnice v Ljub­
ljani in ostalemu zdravniškemu osobju, 
za uspešno izvedbo operacije. Ivan Pav­
lovič. Trbovlje. 2109-n

Zadružno trgovsko podjetje Rastlina — 
Šempeter pri Gorici otvarja 5. aprila 1952 
svoje skladišče v Ljubljani, Tyrseva 36. 
tel. 27-48 s stalno zalogo sveže zelenjave 
in sadja po najnižjih dnevnih cenah.

Gledališče
DRAMA

Petek. 4., ob 20: Cankar: Hlapci. Red 
dramski H.

Sobota. 5., ob 20: Hsiung: Gospa Biser­
na reka. Izven in za podeželje. 

Nedelja. 6.. ob 14.30: Kreft: Krajnski ko- 
med-j an ti. Izven in za podeželje, 
ob 20: potrč: Krefli. Izven in za po­
deželje.

OPERA
Sobota. 5., ob 20: CharpenticT: Luiza. 

Red B.
Nedelja. 6. ob 20: Giordano: An drč 

Chenier. Izven.
MESTNO GLEDALIŠČE LJUBLJANA 

(oivša Frančiškanska pasaža)
Petek. 4 aprila ob 20 30: I Cankar J« 
kob Ruda. Zaključena predstava za TSš 

Pobota. 5. aprila ob 20: Lope de Vega 
Premeteno dekle.

Še n t ja k o b s k o  g l e d a l išč e
Ljubljana, Mestni dom 

Sobota. 5. aprila ob 20: Galsworthy: »Na 
razpotju«.

Nedelja, 6. aprila ob 20; Galsworthy: 
«Na razpotju«.

Ponedeljek. 7. aprila: Niccodemi: »Po- 
stržek«. Nastop dramske družine SKUD 
poštnih uslužbencev v Ljubljani. 
Prodaja vstopnic od petka dalje pri 

blagajni v Mestnem domu.
MESTNO LUTKOVNO GLEDALIŠČE 
Ročne lutke — Resljeva cesta 28

Petek, 4. aprila: Zaprto.
Sobota, 5. aprila ob 16: Karsch-Pengov: 

Težave Peteršiljčkove mame.
Marionete — Šentjakobski trg

Petek, 4. aprila: Zaprto.
Sobota, 5. aprila ob 17.30: Pocci: Ča­

robne gosli.*
Prodaja vstopnic dnevno od 11 do 12.30 

pri blagajni Mestnega gledališča v Fran­
čiškanski pasaži.

KUD SIMONČIČ —
DOLENJSKA CESTA 
Gostuje Komorno gledališče 

Sobota, 5. aprila ob 20: Brez tretjega.

K in o
LJUBLJANA UNION; angleški film: »Be­

li hodniki«. Tednik. — MOSKVA: pre­
miera angleškega filma »Hotel Sahara«. 
Tednik. — SLOGA: angleški film: »Se­
stri«. Tednik. Predstave v vseh treh 
kinematografih ob 16, 18.15 in 20.30- Pro­
daja vstopnic od 15 dalje. — TRIGLAV: 
angleški film: »Sestri«.. Predstave ob 
16, 18 in 20. Prodaja vstopnic od 15. 
dalje. — SISKA: premiera angleškega 
filma: »Hotel Sahara«. Tednik. Pred­
stave ob 16. 18 in 20. Prodaja vstopnic 
od 15. dalje.

JESENICE: angl. film: »Ana Karenlna« 
KOROŠKA BELA: francoski film: »Lju­

bavni sen«.
K R A N J — S T O R 2IC : am erišk i film: »Ire­

na Forsyte«.
KRANJ — SVOBODA: amer. film: »Naš 

Willy je junak«.
KAMNIK: franc, film: »Praznik«.

Koncerti
Drevi ob 20.15 osmi abonmajski sim­

fonični koncert za abonma 1. Dirigent 
Samo Hubad. Vstopnice v Koncertni po­
slovalnici.

Mirkov Zborovski koncert, ki Je bil v
sredo nenadno odpovedan, je prestavljen 
na ponedeljek 14. aprila.

Slovensko zdravniško društvo vabi vse 
zdravnike in medicince na predavanje to­
variša prof. dr. Milčinski Janeza: »Sod- 
no-medicinski pogledi na anestezijo«. Pre­
davanje bo v petek 4. aprila ob 19 v 
predavalnici Interne klinike. 2072-n

Radio
SPO R ED  Z A  PE TEK

Poročila ob 5.45, 6.30. 12.30. 15 00. 17.00 
19.30 in 22.00. — 5.30—7.30 Pester glasbeni 
spored, vmes objave; 5 50—6.00 Jutranje 
telovadba; 6.00—6.05 Objava dnevnega 
sporeda; 6.35—7.00 Gospodinjski nasveti. 
7 00—7.10 Pregled tiska in radijski kole­
dar; 12 00 Slovenska orkestralna glasbe. 
12 40 Zabavna glasba, vmes objave; 13.00 
Zanimivosti in znanosti iz tehnike, vmes 
pester glasbeni spored: 14.00 Melodije
p o  V ašem  o k u su ; 15.10 Zabavna  glasba,

vmes objave; 15.30 Želeli ste — poslu­
šajte! (operna glasbe); 16.00 J. B. Priest­
ley: Pojo naj ljudje (radijski roman v 
nadaljevan j ih); 16.15 Skladbe sodobnikov 
Jakoba Gallusa »Petelina«. Izvaja ko­
morni zbor Radia Zagreb pod vodstvom 
Slavka Zlatica. 17.10 Glasbena medigra. 
17.15 Ponovitev 25. lekcije tečaja angle­
škega jezika; 17 30 Stanko Prek izvaja 
svoje mladinske skladbe za kitaro. 17.45 
Radijska univerza — Boris Ziherl: Iz­
brana poglavja iz marksistične teorije 
18.00 Baletna glasba; 18.20 Za pionirje — 
Lažnjivi kljukec pripoveduje; 18.40 ve 
seli slovenski napevi; 19.00—19-10 Oddaja 
Radia Jugoslavija v nemškem jeziku n-s 
valu 327 lm ; 19.00—19.30 Zabavna glasba 
19.40 Zabavna glasba, vmes objave; 20.0G 
Egon Tomc: Tedenski zunanje-poiitičn; 
pregled, 20.15 Zabavne melodije; 21.00 
»Svet v satiri ln humorju«: Mihael Zo- 
ščenko: Tri satirične zgodbe; 21.20 Slo­
venska komorna ura: Arnič—Santi—Ada 
mič. Izvajajo godalni kvartet »Rupel« in 
flavtist Boris Čampa; 22.15 Pregled spo­
reda za naslednji dan; 22.20—23.00 Lahek 
nočni koncert; 22.45—23.00 Oddaja Radia 
Jugoslavija v poljskem jeziku na valu 
327.1 m.

Obvestila
POZIV UPNIKOM IN DOLŽNIKOM

Z odločbo Okrajnega ljudskega odbora 
Sveta za biagovni promet Idrija Trg III. 
štev. 193-52 od 28. marca 1952 je prešlo 
»Združenje državnih gostinskih podjetij 
okraja Idrija« z dnem 1. aprila 1952 v li­
kvidacijo. Prosimo vse upnike, da prija­
vijo vse terjatve v času do 15. aprila 1952, 
dolžnike pa, da do tega roka poravnajo 
svoje obveznosti. — Likvidacijska komi­
sija. 2110-a

MALI OGLAST
GLOBOK ALI POL GLOBOK otroški vo­

ziček, dobro ohranjen kupim. Pismene 
ponudbe z naslovom na oglasni oddelek 
pod šifro »Malček«. 4215-5

INVENTAR večjega brivsko - frizerskega 
salona prodam ali dam v najem. Šef- 
man. Kranjska gora 5. 4207-4

KUPIM STANOVANJE trisobno. Ponudbe 
pod »Maj« na oglasni oddelek. 4112-7 

SINGER šivalni stroj prodam. Naslov v 
oglasnem oddelku. 4184-4

AVTOPLAŠCE vseb dimenzij, kolesne 
plašče, gumijasto obutev popravlja — 
»Vulkan«. Ljubljana, Zaloška cesta 20. 
Delavnica odprta od 7 do 18. 4050-2

KUHINJSKO OPREMO, novo, ter dve 
postelji z nočnimi omaricami, malo 
rabljeni proda Vidmar, Vodnikova ce­
sta 31. 4217-4

PODJETJE AVTOOBNOVA Ljubljana — 
Bežigrad št. 11, sprejme več kvalificira­
nih avtokaroseristov z večletno prakso. 
Prijaviti se je pismeno ali osebno pri 
upravi. 4223-1

ŽELEZNIŠKE TRAČNICE
industrijskega  tira, p rofil 
11 y2 cm — 380 m  dolžine, u po­
rabne za tovarn išk i tir ali 
pri zidavi proda 
O dbor za zgradil jo  zd ra v ­
stvenega dom a na Vrhniki

CENTRALNA 
LJUDSKA UNIVERZA *

Centralna ljudska univerza otvar­
ja 15. aprila tečaj za dramatike 
Predavanja s praktičnimi demon­
stracijami bodo dvakrat tedensko 
v popoldanskih urah. Tečaj bo za­
ključen 20. junija 1952 Tečajniki 
si bodo ogledali tudi nekaj gleda­
liških predstav. Tečaj bo brezpla­
čen.

Tečaj Je namenjen predvsem, čla­
nom kulturno - prosvetnih društev 
in skupin (po podjetjih in usta­
novah), ki žele pridobiti osnovno 
znanje o režiji in dobri igri

Podrobna pojasnila prejmete na 
Centralni ljudski univerzi (Reslje­
va c. 9. soba 7). kjer se vrši tudi 
vpisovanje od 8 t. m. dalje (od 
10. do 12. in od 16. do 18 ure)

STREPTOMYCIN prodam. Naslov v ogl.
oddelku. 4187-4

SAMSKO SPALNICO, malo rabljeno, češ­
njev les, prodam. Naslov v oglasnem 
oddelku. 4200-4

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK prodam.
Naslov v oglasnem oddelku. 4199-4 

PERFEKTNO KUHARICO sprejme DUR 
KLO Guštanj. Nastop s 1. majem 4202-1 

HIŠA Z VRTOM v Kranju — Primskovo, 
se zamenja za hišo na Jesenicah Hu­
dolin, Jesenice, Javorniška pot 25. 4209-7 

PREKLICUJEM VESTI, katere sem iz­
rekla o Plaznik Ivanki, za neresnične. 
Centrih Zofija. Trbovlje II., 187. 4203-11 

AKTOVKA, pozabljena na tovornem av­
tomobilu 29. marca v Št Vidu. Prosim 
poštenega vozača, vrniti jo: Jakopič —- 
Blejska Dobrava št. 3. 4203-10

Jinrli
V globoki žalosti sporočamo vsem so­

rodnikom in znancem, da je 2 apriia 
umrla naša dobra mama, žena, sestra in 
teta IVANA KAVČIČ roj. HAFNER v 72. 
letu starosti. Pogreb bo 4. aprila ob 16 
iz Ladje št. 18 pri Medvodah, na poko­
pališče v Sori. 2alujoči mož Jože, re>mci 
Francelj, Jožica in Minka. 2iu7-a

Poslovil se je od nas v 86 letu starosti 
naš ljubljeni očka, dedek, stric in tast 
IVAN SUHADOBNXK, magistralni upoko­
jenec. Pogreb bo v soboto 5. apriia ob 
11 dopoldne iz cerkvice sv Križa v rod­
binski grob. Žalujoči: hčerka Marica Ka­
luža z možem Antonom in ostaio sorod­
stvo 2120-a

Umrla je naša draga mama, stara ma­
ma teta URŠULA ČERNE. Pogreb bo v 
soboto, 5. aprila ob 14.30 iz Jakobove 
mrliške vežice na pokopališče na Zalah. 
Žalujoči: hčerka Lojzka por. Ambrož ter 
ostalo sorodstvo. 2118-a

Dotrpela je naša dobra, ljubljena mama, 
stara mama JOŽEFA JANKAR, upoko­
jenka Tobačne tovarne Pogreb nepozab­
ne pokojnice bo v soboto, 5. aprila ob 
15 z Za! — mrliške vežice sv. Jožefa. — 
Globoko žalujoča hčerka in vnuka.

Za vedno nas le zapustil naš dobri 
mož. oče. stric in sin JOŽE VRHOVEC. 
Pogreb bo 5. aprila ob 15 30 z Za! — mr­
liške vežice sv. Peli a Žalujoča žen* 
Jerca in družine Vrhovec
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N o »  j u g o s l o v a n s k i  f i l m ,  „DEČEK MITA“
Vselej smo veseli, kadar si lahko 

ogledamo na platnu domač film , ki 
nam priča, da naša filmska proiz­
vodnja živi in da si naši filmski de­
lavci neumorno prizadevajo, nuditi 
našemu delovnem u človeku izvirna, 
domačo problem atiko zajem ajoča de­
la. Seveda se naša filmska industrija 
bori še s težavami, kakršnih tuji, teh­
n ično bogato oprem ljeni in v  vsakem 
oziru izkušeni film ski producenti ne 
poznajo. Te težave so različnega zna­
čaja : že od izbire snovi in priredbe 
scenarija pa do prvih posnetkov s ka­
m ero se pred režiserjem, igralci, 
scenografom  in vsem tehničnim oseb­
jem , brez katerega ni m ogoče ustva­
riti film a, kopičijo stoteri problem i; 
na teh in vseh, ki jim  med delom 
slede, se preizkušajo tehnična, mate­
rialna zm ogljivost in umetniška zre­
lost ustvarjalcev filma. Zato bi bilo 
popolnom a napačno, če bi kvaliteto 
naših domačih filmskih »prvencev« 
ocenjevali zgolj z merili, ki jih lahko 
uporabljam o pri ocenjevanju tujih, 
tehnično in umetniško dovršenih fil­
m ov. Vsaka panoga človeškega udej­
stvovanja zahteva za dosego pomemb­
nih uspehov časa, sredstev, izkušenj 
in ljudi, ki vse to prem orejo. Vsak 
domači film pa pomeni prav gotovo 
že sam po sebi uspeh, ker dokazuje, 
da se ljudje, ki se ukvarjajo s fil­
mom, trudijo in da stretnijo po na­
predku.

Film »Deček Mita«, ki ga je  lansko 
leto izdelalo podjetje »Avala-film «, 
posega v razdobje tik pred vojno, ko 
je  v nekem podeželskem mestu živel 
ubog kovaški vajenec in kakor mnogi

njegovi vrstniki okušal vse tegobe 
bednega življen ja  delovnih ljudi v 
stari, kapitalistični Jugoslaviji. Sce­
narist Oskar Davičo, znani sodobni 
srbski pesnik, je  zgodbo o dečku Miti 
povezal z borbo delavskega razreda, 
ki se je  pod vodstvom  Komunistične 
partije boril za osvoboditev vseh de­
lovnih ljudi izpod jarm a izkorišče­
valcev. Mita je  deček iz ljudstva, zato 
kmalu najde pot med preizkušene de­
lavske borce, komuniste, ter skupaj z 
njim i okusi tudi trdo pest beograjske 
policije, ki je  njen šef sadist Pino- 
savac, hlapčevski preganjalec in mu­
čitelj borcev za osvoboditev delov­
nega ljudstva. Dogajanje v  film u ob­
seže tudi 27. marec, ko so se jugo­
slovanske ljudske množice pod vod­
stvom Komunistične partije Jugosla­
v ije  odločno uprle kapitulantski bur­
žoaziji in petokolonaškim izdajalcem, 
ter deloma dobo med okupacijo, ko 
so komunisti bili na čelu borbe proti 
okupatorjem in njihovim  domačim po­
magačem. Scenarist je  dal svoji fa­
buli tudi nekaj sentimentalnih utrin­
kov v  zapletu odnosa med dečkom 
Mito in delavskim dekletom Vero.

Borba Komunistične partije Jugo­
slavije, njenih članov in simpatizerjev 
v  pogojih stare, kapitalistične Jugo­
slavije ter v dobi oborožene ljudske 
vstaje proti okupatorjem  in domačim 
izdajalcem nudi prav gotovo obilo 
snovi za umetniško oblikovanje ter 
bo znova in znova privlačevala tudi 
filmske ustvarjalce. Gre le za to, da 
film prikaže to borbo v  vsej njeni 
resničnosti, na način in v  obliki, ki 
gledalca prepriča in osvoji. Zal ima

že sam scenarij za film  »Deček Mita« 
nekatere hibe, ki so v  majhni meri 
pripom ogle, da film  ni tak, kakršen 
naj bi bil. Scenarij ne ustreza za­
htevam, ki jih  stavlja film sko prika­
zovanje; manjka mu nam reč drama­
tičnosti in dinamike, logične upravi­
čenosti in celovitosti; sestavljen je  iz 
cele vrste epizod, ki med seboj niso 
notranje povezane in utemeljene. Slog 
scenarija je  vse preveč pripoveden, 
značaji oseb, ki nastopajo v  filmu, 
pa so prešibko izdelani in človeško 
premalo prepričljivi. Režiser Radoš 
N ovakovič, ki smo ga spoznali že po 
filmu »Sofka«, je  pri »Dečku Miti« 
zapadel v  iste napake, ki so bile zna­
čilne že za n jegov  prvi film , ter ni 
pokazal nobenih novih prijem ov, ka­
kršne bi m oral imeti že izkušen re­
žiser. D ejanje se odvija sila počasi, 
prizori so po večini m onotoni, dolgo­
vezni in . brez pravega življenjskega 
utripa, igra pa je  dokaj okorna, me­
dla in neprepričljiva. Med igralci sta 
še najboljša lika Pinosavac (Ljubiša 
Jovanovič in Branko (Aleksandar 
Jovanovič). Pom anjkljivostim , ki iz­
vira jo iz film sko šibkega scenarija, 
nespretne režije in precej naivne igre, 
se pridružuje še slabša montaža ter 
slaba fotografija in nejasen zvok. 
Vendar je  pri vsem tem tudi nekaj 
prizorov, ki nam dovolj m očno pri­
k ličejo pred oči težko vzdušje v  stari 
Jugoslaviji in požrtvovalno borbo ko­
munistov, sinov delavskega razreda. 
Toda prav taka snov zahteva čim 
bolj dovršeno tehnično in umetniško 
oblikovanje, če naj film  zares dosega 
svoj namen. O. N.

Film o zdravnikih in bolnikih „ B e l i  h o d n i k i “

K o so v  bolniški postelji ostarelega 
Leva Tolstoja, ruskega pisatelja svetov, 
nega pomena in enega najm očnejših be­
sednih obiskovalcev vseh časov, pripe­
ljali slovečega peterburškega zdravni­
ka, se je  umetnik-filozof otožno na­
smehnil in prisotnim odločno izjavil, -da 
ne mara prav nikakršne zdravniške 
pomoči, češ da želi umreti naravne 
smrti. Ta zgodovinska anekdota mi 
pride vselej znova v  spomin, kadar 
razmišljam o medicini, zdravnikih in 
njihovih pacientih, o vseh tistih sre­
čanjih  z zdravniško vedo, ki jih ima 
v svojem življenju več ali manj sleher­
ni smrtnik. Najsi je  v  Tolstojevih be­
sedah precej hudomušnosti ali celo 
bridke pikrosti, je  vendarle res, da je 
zdravje slej ko prej ena izmed največ­
jih dragocenosti človeškega življenja 
ter da se vselej s precejšnjim i dvomi 
odločam o ali in komu naj se izročimo v 
skrb tedaj, ko se zavemo, da smo po­
trebni pom oči tistih naših soljudi, ki 
se po svojem življenjskem poklicu ’ ba- 
v ijo  z zdravilsko »umetnostjo«. 2e od 
najstarejših časov, ko so v Prednji 
A ziji in v  starem Egiptu postavljali 
»žreci« temelje zdravniški vedi in 
zdravniškemu stanu, je bilo zdravilstvo 
odeto v nekakšno skrivnostno tančico 
in so bili zdravniki posebna »kasta«, 
skrbno prikrivajoča pred laiki svoje 
znanje in svoje spretnosti. Od dob, ko 
so se praljudje sami zdravili po golem 
instinktu, pa mimo »čarovnikov«, ki so 
bolnike zdrav.li z zakletvami. pokaje- 
vanjem, postom in podobnimi načini, 
mimo prve em pirije v  medicini in 
»očeta medicine«, starogrškega Hipo- 
krita, pa preko reformatorja Paracel- 
susa je do moderne medicine, sloneče 
na pr.rodoslovnih vedah, dolga in sila 
težavna pot. Sele v dobi zadnjih sto let 
nekako velja da postaja medicinska 
veda zares »social « veda, znanost, 
ki naj bo s pom očjo tistih, k: ji služijo, 
resnična pomagalka in dobrotnica vse­
ga človeštva*

M odem a doba je tudi z zdravniškega 
Etanu strgala marsikatero »tančico«. 
Cela vrsta zdravnikov in zdravstvenih 
deiavcev je  v svojih spisih približala 
svoje delo, svoje nazore in stremljenja 
širokim plastem beročih ljudi (da ome­
nimo samo Muntheja knjigo »San Mi­
chele«, M ajocchija »Kirurgovo življe­
nje«, Brecljeve »Zdravnikove spomi- 
me«, knjige, ki jih imamo v sloven­
ščini), mnogi pomembni romanopisci 
pa so se lotili zdravniške problematike 
v  umetniški obliki (na primer Lewis 
v  svojem znanem romanu »Dr. Arows- 
mi-tii«, Cronin v »Citadeli« itd.). Oseb­
ne izpovedi pomembnih zdravnikov, ki 
so hkrati tudi književniki, in opisi 
umetniških ustvarjalcev razodevajo, da 
poteka m odem a doba v  znamenju pri­
zadevanj za socializiranje in popolno 
bumaniziranje medicine, boja za lik 
zdiravtniika humanista, kakršen bi mo­
ral biti sleherni človek, ki mu je za­

upano zdravje in tudi življen je soljudi. 
Toda če smo v  literaturi prebrali nekaj 
knjig, ki nas vod ijo  »za kulise« zdrav­
niškega življenja in delovanja, pa do­
slej med mnogimi poskusi filmske ob­
delave še ni bilo umetniškega filma, ki 
bi s tolikšno nazornostjo, s takšno res­
ničnostjo in prepričljivostjo odstiral 
pogled za zidove bolnišnice, kakor film 
»Beli hodniki«, ki ga te dni gledamo na 
našem filmskem platnu.

Scenarij za film »Beli hodniki« je 
p o  romanu »Yeom an's Hospital« ki ga 
je  napisala angleška pisateljica ’ Helen 
Ashton, priredil Jan Read, eden najbol. 
obetajočih sodobnih angleških scenari­
stov, in sicer z vso resnobo, ki se 
spodobi p ii obravnavanju tako občutlji­
ve snovi, kakor je  odnos med zdrav­
niki in bolniki v  ustanovi, ki ji pravi­
m o bolnišnica. Pat Jackson, ki je  so­
deloval pri scenariju in film režiral 
izhaja iz solidne šole angleških režiser­
jev, ki se najrajši ukvarjajo z doku­
mentarnimi film i, hkrati pa radi ob­
delu jejo socialne teme, kakršnih pač ne 
manjka v naših razrvanih časih. Bilo 
mu je komaj enaindvajset let, ko j« 
leta 1934 režiral svoj prvi film . Ko sc 
mu ponudili, da bi režiral »Bele hodni­
ke«, se je  mudil v  Holywoodu, a se je 
takoj vrnil v London, k jer je  lanske 
leto posnel svoj film. Scenarist in re­
žiser sta prebila nekaj časa v eni iz­
med večjih  angleških bolnišnic, da sta 
si do podrobnosti ogledala življen je ir. 
delo zdravnikov, pomagali pa so jima 
tudi nekateri priznani angleški zdrav 
niki in učenjaki.

V čem je prepričljivost, pomembnost 
m lepota »Belih hodnikov«? V tem, da 
podajajo življenje v  bolnišnici brez 
potvarjanja, da okolja  in značajev pre­
več ne idealizirajo, da jih ne prjkazu- 
je jo  patetično, m arveč nevsiljivo, pre­
prosto, z napakami in pom anjkljivost 
mi, brez katerih ni nobena veja člove­
škega udejstvovanja. Pred seboj gle­
damo zdravnike, bolniške sestre, bolni­
ško osebje in bolnike v njihovi doka 
verjetni človeški podobi; to so ljudje. 
iq imajo silne vrline hkrati pa mnoge 
človeške strasti in slabosti, kakršne s« 
lastne vsem ljudem, tudi zdravnikom 
Zdravnik, je človek, ki z zdravili, c 
katerih ve malo, zdravi telesa, o kate­
rih ve še m anj, je  menda dejal stru­
peni Voltaire. Čeprav tega stavka ne 
smemo jemati do pičice, je  vendarle 
na ta osnovni ton ubrano vse vzdušje, 
ki diha iz »belih hodnikov«. Z vel.kc 
razmišljanje vsakomur, ki je  morai 
pojavov v bolnišnici in poudarjenih ne­
ka; osnovnih resnic, ki nudijo snov; za 
razm išljanje vsakomur, ki je  moral 
kdaj leči na oštevilčeno bolniško poste­
ljo, pa tudi tistemu, ki naj bi mu po­
magal, da čim prej vstane iz n je: o  bol­
niku, ki ga ne m arajo sprejeti, ker ni­
ma zdravniške »napotnice« in si mora 
prej sam zlomiti nogo, da ga sprejm ejo 
v zdravljenje; o  tem, da je bolnik v

bolnišnici res lahko samo »številka«, 
■la pa  lahko pomeni drugim ljudem 
t * na svetu; da bolnega človeka ni 
dopustno odpravljati samo z aspirini 
toper glavobol in s »kapljicam i za 
uho«; dia se zdravniška mesta ne smejo 
podeljevati po zdravniških »dinastijah«, 
pač si/nu zaradi očetovega »slovesa«, 
kajti prepogosto se zgodi tudi v  zdrav­
niškem stanu, dia pade jabolko daleč od 
drevesa, itd. Vse te resnice in še ne­
katere druge, ki se ob filmu »Beli hod­
niki« vsilju je jo  gledalcu, so povezane z 
zgodbo o požrtvovalnem  zdravniku 
raziskovalcu dr. M arrinerju, o  njegovi 
»bitki« s povzročitelji sepse, o  njegovi 
zaročenki dr. Deanovi, ki ima sicer 
ambicijo, a  tudi globoko zdravniško 
zavest, o malem dečku Tom m yju, ki 
zaman išče ozdravljenja, o  intimnem 
doživljanju bolniške sestre D olly v  ka. 
teri prav tako živi resnična žena, ki si 
želj zakona in otrok, o  brezvestnem 
zdravniku, mladem dr. Groom u, skrat­
ka z zgodbo o  življenju  za zidovi bol­
nišnice, k jer bolniki pričakujejo, da 
um zdravniki vrnejo izgubljeno zdrav­
je. Res da je  dejanje v  film u nekoliko 
razblinjeno in da vsj značaji niso ena. 
ko močno izdelani, a liki dr. Marriner- 
ja (mladi, a zelo nadarjeni angleški 
igralec James Donald, ki se je leta 1946 
pomembno uveljavil v  film u »Bratje 
K aram azovi«), dr. Shoesmitha (igra ga 
Barry Jones, k; vam je m orda ostal v 
spominu iz »Rumenega m etulja«), dr. 
Grooma starejšega (G odfrey Tearle, 
znani igralec iz nemega film a) so zelo 
-ugestivni med tem ko je  človeška 
podoba dr. Z ofije  Deanove (igralka 
G ocgie Withers, ki ima za seboj že ne- 
<aj desetin film ov in se je nemara spo­
minjate iz film a »Srebrno ladjevje«) 
nekoliko medla. Tudi drugi igralci so 
ustvarili nekaj prepričljivih  podob. 
Bogo Sm olej je priredil slovensko bese- 
1ilo z vso skrbjo in je  posrečeno zadel 
'ako jezik zdravnikov, kakor tudi pa­
cientov. Vredno je, da si vsakdo ogleda 
ilm, ki posega na tako važno področ- 
e človeškega življenja, saj vzbuja v 
gledalcih spoštovanje do težavnega in 
dgovornega zdravniškega poklica, 

zdravnike in zdravniško osebje pa 
ipozarja na vrednost človeka in na 
iolžnost, delati za soljudi požrtvovalno 
n s čutom odgovornosti, brez egoizma, 
s plem enito človečnostjo, po kakršni 
stremi naša v  socializem idoča doba.

O. N.

izdajatelj lista: Tiskovni konzorcij Osvo­
bodilne fronte Slovenije — Direktor: Ru­
di Janhuba — Odgovorni urednik: Sergej 
Vošnjak — Tiska Tiskarna .Slovenskega 
poročevalca. — Uredništvo: Ljubljana,
Knafljeve ulica. 5. telefon 55-22 do 55-26 — 
Uprava: Ljubljana, Čopova ulica 50-III, 
telefon 45-75 tn 46-21 — Oglasni oddelek: 
Ljubljana. Selenburgova ulica 5. telefon 
13-96, za ljubljanske naročnike 24-63. za 
zunanje 38-32 — Poštni predal 29 — Tekoči 
račun NB 601-90321-0 — Mesečna naročni­

na 140 dinarjev

Vrsta mladincev partizana- Bežigrad (od leve: Škofič, Pahor, Dolničar, 
Kogovšek, Tomšič), ki je zmagala na mestnih tekmah v vajah na orodju 
in osvojila kip »Zmagovalca«, darilo Partizana zveze za telesno vzgojo 
Slovenije. — Drevi ob 19 bo v sejni dvorani na magistratu letna skupščina 
mestnega odbora za telesno vzgojo Partizan, na katero so vabljeni tudi 
zastopniki množičnih organizacij.

Enotna telesno-vzgojna  
organizacija v Novem m esto

V Novem mestu so se pred dnevi zbrali 
člani telovadnega društva in SD Krke iz 
Novega mesta, da ustanove enotno dru- 
švo za telesno vzgojo.

V vodsvu telovadnega društva je bilo 
lani nekaj nedelavnih odbornikov, ki so 
si kaj malo prizadevali za uresničitev 
sprejetih sklepov. Delo pa je zaviralo tu­
di pomanjkanje telovadnih prostorov in 
vodnikov. Izmed 17 vodnikov, ki so se 
usposobili na tečajih, deluje danes samo 
eden. Navzlic temu pa se ne sme reči, 
da društvo ni bilo delavno, kar potrju­
jejo med drugim tudi številne' diplome 
in pohvale kot priznanje za dosežene 
uspehe na tekmovanjih.

Tudi vodstvo SD Krke je imelo v svo­
jih vrstah nekatere nedelavne odbornike, 
ki so bili funkcionarji samo na papirju. 
Tako na primer plavalci niso imeli niti 
ene prireditve na Krki, čeprav je -za pla­
valne tekme zelo pripravna reka. Uspeš­
no sta delali edinole sekciji za odbojko 
in atletiko. Odbojkarji so tekmovali v 
zvezni ligi in pokazali v zadnjem času 
viden napredek. Za nadaljnji razvoj atle­
tike potrebuje Novo mesto primerno te- 
kališče, saj je zanimanje za to športno, 
panogo med tamkajšnjimi mladinci zelo 
veliko.

Naloga enotne telesnovzgojne organi­
zacije Partizan v Novem mestu bo, da

Poročali smo že, da Je zvezna vlada 
na predlog finančnega ministra izdala 
uredoo o začasni carinski tarifi. Carine 
po tej tarifi se pobirajo samo na blago, 
ki ga uvažajo neregistrirani uvozniki, 
ne velja pa tarifa za registrirane uvoz­
nike, to je za tista podjetja, ki so po­
oblaščena za redno opravljanje uvoznih 
in izvoznih poslov in so vpisana v re­
gister pri zveznem svetu za blagovni pro­
met. Registrirani uvozniki torej ne pla­
čajo carine, pač pa morajo razliko med 
nabavno ceno s stroški do naše meje 
Ln obračunsko ceno (t. j. nabavno ceno 
pomnoženo s predpisanim kolificentom) 
odvajali Narodni banki. Ker je bila 
uredba objavljena v Uradnem listu 26. 
marca in je s tem dnem začela veljati, 
se carinske dajatve pobirajo na cari­
narnicah za blago, ki je prekoračilo na­
šo mejo po 25. marcu.

Neregistrirani uvozniki, med katere 
štejemo tudi prejemnike darilnih pake­
tov iz inozemstva, l a h k o  c a r i n e  
p r o s t o  u v a ž a j o  v n e o m e j e ­
n i h  k o l i č i n a h  naslednje pre-dme- 
te: 1. osnovna živila, in sicer žito vseh 
vrst, moko, sladkor, jedilne maščobe, 
meso in mesne izdelke, ribe in ribje 
konzerve, predelano zelenjavo, jajca v 
prahu m konzervirano mleko; 2. rablje­
ne gospodinjske in oblačilne predmete, 
in sicer vse rabljene predmete gospodinj­
stva. rabljeno obleko, perilo, rute, šale. 
pokrivala za glavo ter rabljeno obutev 
vseh vrst.

Nadalje se carina ne plača za blago, 
ki ga uvažajo ustanove in družbene or­
ganizacije za uresničenje svojih nalog 
(to so zdravstvene in socialne ustanove, 
znanstvene ustanove, osnovne šole ter 
organi OF, sindikatov. Fizkulturne zve­
ze, Ljudske mladine, AF2, Zveze voja­
ških vojnih invalidov in Zveze borcev. 
V omejenih količinah so carine prosti v 
tarifi našteti predmeti, ki prihajajo v 
darilnih pošiljkah ali pa jih naši doma­
či potniki ob vrnitvi iz inozemstva no- 
sijd s seboj v svoji prtljagi. Vse ostalo 
blago, ki ga dobivajo neregistrirani 
uvozniki bodisi kot darilne pošiljke ali 
ga vnašajo kot domači potniki oziroma 
ga uvažajo na kaki drugi osnovi, je 
podvrženo plačilu carine po postavkah 
začasne carinske tarife, ki določa carino 
v odstotkih vrednosti. Kot vrednost pa 
se vzame cena na našem domačem trgu.

Darilne pošiljke iz tujine
Razen osnovnih živil ter rabljenih 

gospodinjskih m oblačilnih predmetov, 
katerih uvoz je dovoljen brez carine v 
neomejenih količinah, lahko dobi vsako 
gospodinjstvo za potrebe svojih članov 
carine prosto naslednje novo blago v 
mesečin; količini do 5 kg In v vrednosti 
do 10.000 din (po cenah na notranjem 
trgu): 2 kg rozin, 5 kg smokev, 5 kg li­
mon ali oranž. 5 kg dateljev, 10 palčic 
vanilije, 5 oreščkov, četrt kilograma ci­
meta, četrt kilograma popra, pol kilo­
grama čaja, 3 kg kave, 2 kg čokolade. 
2 kg kakavaj 5 kg riža. 20 g tobaka, 20 
cigaret, 10 cigar, en liter pijač. 1 kg toa­
letnega mila, 5 kg mila za pranje, 10

vključi v svoje vrste predvsem čim več 
delavske mladine, pri čemer pa ji mo­
rajo priskočiti na pomoč politične in 
množične organizacije.

Pred približno 30.000 gledalcev Je bila 
včeraj v Beogradu povratna prvenstve­
na nogometna tekma zvezne lige med 
Crveno zvezdo in Hajdukom iz Splita. 
Živahna in zanimiva tekma je potekala 
v rahli premoči Beograjčanov, ki so v
15. minuti po Ognjanovu dosegli prvi 
gol. Po odmoru je krilec Djajič z naglim 
prodorom in z nepričakovanim ostrim 
strelom iz daljave presenetil Bearo. Po 
tem golu so igrali domačini defenzivno, 
vendar je Hajduk v 33. minuti po Se- 
nauerju znižal na 2:1. Nato je Crvena zve­
zda spet prešla v napad, pri čemer je 
Tomaševič iz offside položaja postavil 
končni rezultat. Sodil je Jovanovič iz 
Sarajeva.

Tekma Vardar : BSK 
ni razveljavljena

Pred dnevi smo poročali, da Je tekmo­
valna komisija pri Nogometni zvezi Ju­
goslavije ugodila protestu BSK proti ve­
rifikaciji tekme z Vardarjem, ki se je

svinčnikov četrt kilograma tuša, 5 ko­
sov zobne paste, 3 pare svilenih ali ny­
lon nogavic. 6 parov drugih nogavic, 1 
šal, l naglavno ruto, 6 žepnih robcev, 
bombažne, volnene ali svilene tkanine do 
vrednosti 10.000 din, 2 kg prevlečene tka­
nine, oz. izdelkov iz prevlečene tka­
nine, 3 pare obutve ne glede na material 
v vrednosti do 10.000 din, 2 kravati, 1 
par spodnjega perila, 1 kos lahke kon­
fekcije, 1 moško obleko v vrednosti do
10.000 .din, s zobne ščetke, l  krtačo za 
obleko, 2 drugačni krtači, 5 glavnikov, 
ki niso za okras, 1 navadno nalivno pe­
ro, 1 nalivno pero z zlatim peresom, 3 
svinčnike s kemičnim črnilom, 2 žepna 
noža, 1 Škarje, po 6 vilic, nožev ali žlic, 
1 aparat za striženje las, l aparat za 
britje, 30 britvic, 25 šivank, 10 igel za 
stroje Ln 10 drugačnih igel. Našteto bla­
go v vsakem darilnem paketu sme teh­
tati do 5 kg, celotna vrednost , pa ne sme 
presegati 10.000 din, računajoč po cenah 
na našem notranjem trgu. Kolikor bi 
bila teža in vrednost večja, je treba 
na presežek plačati uvozno carino. Pri 
darilnih pošiljkah, ki vsebujejo blago za 
špekulacijo in preprodajo (kjer gre za 
večje število predmetov konjukturnega 
blaga, kakor so n. pr. kemični svinčni­
ki. nalivna peresa, zobne ščetke, nylon 
nogavice itd., kjer gre torej za blago, 
ki ne služi lastni rabi), je treba plačati 
carino na celotno količino. Za vse bla­
go, ki ni zgoraj navedeno, se plača uvoz­
na carina od celotne količine. Za blago, 
ki prispe v darilnih paketih, ni treba 
predlagati posebnega uvoznega dovolje­
nja. ne glede na to, ali še plača carina 
ali ne. O uvoženih pošiljkah vodi cari­
narnica evidenco za vsakega prejemnika 
oziroma za vsako gospodinjstvo posebej.

Da bi se v izjemnih primerih, ko do­
voljene količine ne zadoščajo za kritje 
do-mačih potreb, omogočil uvoz tudi 
večjih količin, določa uredba, da lahko 
uprava carin zveznega ministrstva za 
finance oprosti od uvozne carine nove 
predmete za domačo rabo v teži do 100 
kg in v vrednosti do 150.000 din po 
cenah v notranjem prometu, kadar pri­
de taka pošiljka kot darilo in je na­
menjena za ožjo družino obdarovanca.

Blago, ki ga vnašajo 
naši domači potniki

Naši domači potniki, ki se vračajo iz 
inozemstva, iahko kakor drugi vnesejo 
v ročni prtljagi rabljene gospodinjske 
in oblačilne predmete v neomejenih ko­
ličinah, razen tega pa tudi novo blago, 
kolikor je po tarifi v omejenih količinah 
v darilnih pošiljkah prosto carine, le 
da celotna teža takega blaga ne sme 
presegati 10 kg in vrednost ne 25.000 din 
po cenah na notranjem trgu. Za pre­
sežke nad to težo oziroma vrednostjo se 
plača carina, enako tudi za vse ostalo 
blago, ki ni našteto med predmeti, ka­
terih uvoz je v omejenih količinah ca­
rine prost. Ce pa je blago špekulativ­
nega značaja, se z njim ravna kakor pri 
darilnih pošiljkah in se pobere carina 
za celotno količino.

Jutri
telovadna akadem ija  
v Narodnem  dom u

V Narodnem domu v Ljubljani je te 
dni kakor v mravljišču. V telovadnici, v 
garderobah, v pisarni, vsepovsod najdeš 
mladino s svojimi vodniki pri pripravah 
za jutrišnjo telovadno akademijo, pri 
čemer pa seveda redne vadbene ure te­
čejo naprej kakor vedno. Ne glede na 
to, da so akademije stalno na seznamu 
društvenih prireditev, občutiš pri član­
stvu neko slavnostno razpoloženje, ki ga 
izražajo zlasti za nastop se pripravlja­
joči oddelki.

Vaditeljski zbor ima sedaj polne roke 
dela. Spored akademije je resda že do­
ločen, treba pa je še vedno izpopolnje­
vati zdaj ta, zdaj oni oddelek in rešiti 
nešteto drobnih organizacijskih stvari, 
da bo prirediev čim bolje uspela. V ta 
namen je društveni načelnik inž. Viktor 
Lindtner s svojimi marljivimi sodelavci 
sestavil podroben načrt za izvedbo aka­
demije.

Sobotna prireditev bo obsegala točke od 
rajalnih nastopov naj mlajših do olimpij­
skih prvin, ki jih bodo vsebovale vaje 
članic. Obiskovalci bodo nadalje med 
drugim videli pionirje pri izvajanju pro­
stih vaj za gasilski festival ter vrsto 
akademijskih sestav za mladinke in mla­
dince. Posebno privlačen bo nastop od­
delkov na orodju, ki ga bosta zaključili 
sestavi dr. Viktorja Murnika na glasbo 
iz oper Carmen in Faust.

Akademija TVD Partizan — Narodni 
dom bo jutri ob 20, za mladino pa bo 
ponovljena v ponedeljek 7. t. m. ob 19.30 
po znižanih cenah. Vstopnice za oba ve­
čera se dobe v društveni pisarni v Na­
rodnem domu.

končala 1:0 za Skopi Jance. Proti tej od­
ločbi se je Vardar pritožil na Izvršni 
odbor Nogometne zveze Jugoslavije, ki 
je na torkovi seji po podrobni proučitvi 
dejanskega položaja ugotovil, da sodnik 
Stefanovič ni zakrivil' materialne kršitve 
pravil, ker se je tekma končala v regu­
larnem času. Zato je izvršni odbor raz­
veljavil odločbo tekmovalne komisije in 
priznal izid tekme 1:0 za Vardar kot re­
gularen.

Študentska reprezentanca 
za tekmo s Francijo

Studentska zveza je že določila igralce, 
ki pridejo v poštev za mednarodno no­
gometno tekmo med francosko in jugo­
slovansko reprezentanco. To so: Vasič 
(Vojvodina), Dubravči? (Zagreb), Zdrav- 
kovič (Napredak), Boškov (Vojvodina), 
Stefanovič II. (Mačva), 2ivkovič (Vojvo­
dina), Senauer (Hajduk), Mija Jovanovič 
(Sloboda — Titovo Užice), KrstuloviČ 
(Hajduk), 2upac (Napredak), Bukvić (Sa­
rajevo). V poštev pridejo tudi Petrovič 
(Mačva), Miljanov (Crvena zvezda), Azuc- 
ki (Spartak). 2igante (Sarajevo), Ognje­
novič in Stefanovič (Partizan) in še ne­
kateri študenti tehnične in medicinska 
visoke šole. Igralci, ki žive v Beogradu, 
bodo imeli prvo trening tekmo v petek
4. aprila. Studentska reprezentanca bo 
nastopila v sredo 9. aprila proti enemu 
izmed beograjskih klubov, bržkone proti 
BSK ali Radničkemu.

Mariborski boksarji 
v Ljubljani

V kinodvorani Litostroj v Ljubljani bo 
v soboto ob 20 prijateljski dvoboj v bo­
ksu med mariborskim Železničarjem in 
domačim Triglavom. Mariborčani so do­
segli v zadnjem času več pomembnih 
uspehov z renomiranimi nasprotniki, pa 
tudi moštvo Triglava je pokazalo lep na­
predek, zaradi česar se pričakujejo teh­
nično lepe in hude borbe. Vstopnice se 
dobe v pisarni SD Triglav, Miklošičeva 
cesta 5a po enotni ceni.

Naši teniški igralci 
na turnirju v Bollieru

Na mednarodnem teniškem turnirju v 
Bollieru (Francija) sodeluje več kot 120 
teniških igralcev, med njimi tudi Avstra­
lec Sedgman, Belgijec Washer, Madžar 
Asboth, Italijan Gori ter Jugoslovana 
Branovič in Mitič.

Jugoslovanski teniški igralec Petrovič 
je včeraj premagal Belgijca Geihanda 6:1, 
6:1, Panajotovič pa je izgubil z Maiokan- 
cem Paskijerom z rezultatom 0:6, 4:6.

Ša h o v sk i teden

Simultanka v Domu JLA
V Domu Armade v Ljubljani je bila 

predsnočnim simultanka, ki sta jo  igrala 
mednarodna mojstra Vasja Pirc in inž. 
Miläh Vidmar proti 60 pripadnikom Jugo­
slovanske ljudske armade. Vasja Pirc je 
proti 30 nasprotnikom 26 partij dobii, 1 
remiziral in 3 izgubil. Zmagali so: pod­
poročnik Velimir Vulikič, poročnik Sto­
jan Grujič in mlajši vodnik Djordje Iv­
kovič, remiziral pa je podporočnik Stan­
ko Josipov. Inž. Milan Vidmar je zmagal 
v 22 partijah. 7 jih je remiziral in 1 iz­
gubil. Zmago je beležil vojni študent 
Ljubo Berberovič, remizirali pa so: voj­
na študenta Luka Eror in Risto Dučič 
ter vojaki Branko Djordjič, Branko Ne- 
nić, Mihajlo Dugonjič, Miodrag Marko­
vič in Miro ljub Stanojevič.

•
Danes ob 15.30 bo v prostorih SK Tri­

glava teleprinterski dvoboj med repre­
zentancama Ljubljane in Maribora. Re­
prezentanci bodo sestavljali na vsaki 
strani po en mojstrski kandidat, 7 prvo­
kategornikov in dva mladinca, ne gleda 
na kategorijo.

Zabavna prireditev ljubljanskih Šahi- 
stov ob zaključku Šahovskega tedna bo 
v soboto 5. t. m. ob 20 v obeh dvoranah 
Doma JLA. Bogat umetniški program. 
Plesni in zabavni orkester. Prvovrsten 
buffet. Vstopnice so v prodaji v Šahov­
skem domu danes od 17. do 23. ure, jutri 
pa od 19. ure dalje v Domu JLA. Šahisti 
in prijatelji šaha, pridite!

Nova carinska tarifa in darilne
pošiljke iz inozemstva

H ajduk p rem a g a n  r B eogra d u  3 : 1

POSLOVENIL VLADIMIR LEVSTIK

Grof Je ostal nem. Mislil Je, da ga te žareče črne oči, 
ki jih je komaj prenašal, zavračajo. Kardinal je zasukal 
prstan z mesečnim kamnom na svoji levici.

Polžlahtni kamen je —  toda kamen, ki prinaša srečo. 
Prav bi bilo, da bi kupili sebi in svoji sestri —  svoji 
ljubici —  ki bo kmalu vaša žena —  mesečni kamen.

Grof je čutil, kako mu je škrlatna rdečica polila obraz. 
Tedaj me ne grdite in ne zaničujete zaradi moje nenarav­
ne ljubezni in strasti?

Kardinal se je nasmehnil: Kako more biti zoper na­
ravo, kar je v naravi?

In menite, da bi mogli reči njegovi svetosti, svojemu 
vzvišenemu gospodu stricu, dobro besedo zastran opro­
stitve?

Spet Je pobesil čelo:
Yvona pričakuje čez sedem mesecev otroka.

bulo z zakonskim spregledom za vas. Vaša dobrohotnost 
naj nakaže mojemu bankarju 25.000 zlatnikov, od katerih 
je znaten del določen za tajnika njegove svetosti, gospoda 
Giovannija di Volterra, in nekega drugega kardinala, ki 
bo sopodpisal.

In podpis svetega očeta?

Kardinal se Je na vse grlo zasmejal. Sveti oče da svoj 
podpis zastonj! Pojdiva, grof, spremstvo naju že pogreša.

VI.

Kalikst umre, ko mu je osemdeset let. Sovražniki 
Borgijcev, prekletih katalanskih vsiljencev, se oddahne- 
jo in oživijo.

V  palači Orsinijev, ki so se posebno zavzeli za strmo­
glavljenje španskega svojtopašja se vrši slavnostna in 
vesela pojedina, ki ji suh in ošaben predseduje Rodolfo 
Orsini in ki se je udeležujejo tudi člani rodbine Colonna. 
Se ponoči sprejme Orsini enega svojih najzaupnejših 
slug, Francoza, ki mu je ime Briconnet. Briconneta naj* 
dejo drugo jutro zabodenega v Judovski ulici.

Zavratni napad na Rodriga Borgia se je bil ponesrečil. 
Rodrigo Borgia ga je bil sam prehitel. Ko se je raznesel 
glas o napadu, je mnogo Borgijcev in Spancev pobegnilo 
iz Rima in zapustilo svoje hiše, ki jih je drhal oplenila. 
Samo Rodrigo Borgia se ni umaknil. Z  desetorico do zob 
o b o r o ž e n ih  Katalancev, ki so mu bili telesna straža, je 
šel zdoma, obiskal Rodolfa Orslnlja in se kaj vljudno 
pogovarjal z njim o grških rokopisih vatikanske knjižnice.

Pij II. zasede papeški prestol. Kardinal Rodrigo Bor­
gia je ležal še v postelji, ko so mu naznanili prihod 
papeževega sla. Julietta mu je popolnoma naga stregla 
s čokolado. Corinna, ki je imela srebrno kopreno za vso 
obleko, je sedela na robu postelje.

Papežev sel, zal osemnajstleten dečko iz Piemonta, 
je stopil čez prag spalnice in osupnil. Skušal je zatisniti 
oči. Potem je z naporom vzdignil oči proti stropu. A  tudi 
tam je videl nage ženske postave, sprepletajoče se v 
čuten, dražilen raj, ki mu je pognal rdečico v obraz.

Stopi bliže, sin, je rekel kardinal, Julietta se je za­
smejala. Corinna se je nasmehnila. Sel je zardel.

Njegova svetost se krepča v Petriolskih toplicah?

Sel je pokimal. Menda se je bil namenil, da ne ,bo 
črhnil besede.

Julietta in Corinna sta šušljali med seboj in nepri­
siljeno s prstom kazali na žilavega fanta.

Kardinal 'je raztrgal pismo in bral: Ljubljeni sini 
Vaša prevzvišenost! Teden dni bo tega, kar je bila na 
vrtovih signorja Giovannija de Bichi veselica in se je 
tamkaj zbralo veliko število sienskih žensk, razvpitih 
zaradi svoje lahkomiselnosti, da so se vpričo vaše prev- 
zvišenosti vdajale kratkočasju, ki mi ga sramežljivost 
ne dä imenovati s polnim imenom. Vaša prevzvišenost 
se je, malo misleč na svoje visoko dostojanstvo, od 
sedemnajste do dvaindvajsete ure udeleževala nekrščan- 
skega bakhanaia. V dopolnitev sramote so bili možje,

bratje, očetje in bratranci gospodičen izključeni od 
udeležbe pri gostiji, da bi ne motili ugodja vaše pre- 
vzvišenosti in nekaterih redkih izvoljencev. —  Skoraj da 
ne najdem primernib besed za svoje ogorčenje in neza­
dovoljstvo. Tukaj v Petriolu. v kopališču, ki ga ob tem 
letnem času močno obiskujejo duhovniki in posvetni 
ljudje, je postalo razuzdano, cerkvenega kneza nevredno 
vedenje vaše prevzvišenosti predmet vsakdanjim razgo­
vorom. Kleriki se sramujejo tovarištva vaše prevzvi­
šenosti, posvetnjaki pa sodijo življenje vse duhovščine 
po vašem lahkomiselnem početju. Se mi, Kristusov na­
mestnik na zemlji, prihajamo v nevarnost, da zapademo 
občemu zaničevanju, posmehu in porogu sveta, ker je 
podoba, kakor da trpimo nenravno vedenje vaše pre- 
vzvisenoti. Toda mera našega potrpljenja prekriva, in 
zato prosimo vašo prevzvišenost najposlednjikrat, naj 
gre vase in naj pokoro ne ,e obljubi, ampak naj se tudi 
res spokori. yaša prevzvišenost ima sedež med svetoval­
ci svete stolice, za kar vas presodnost, odločnost in zna­
nje vaše prevzvišenosti gotovo usposabljajo. A li vaša 
prevzvišenost naj pomisli, kolikanj se manjša veljava 
Cerkve, ako ji stavbenik, ki je izbran v to, da bi jo pod­
piral, nenehoma dolbe kamenje iz zidov, tako da bo 
nazadnje še stolp porušil. Vaša prevzvišenost Je še zelo 
mlada, devetindvajset let, vendar ne več tako mlada, da 
bi ne mogla misliti ves dan na nič drugega kakor na slo. 
Strogo, toda očetovsko vas opominjamo in se podpisujemo 
Pij II. V Petriolu, dne 11. junija 1460.


